
DOCUMENTE INEDITE PRIVIND DESFAŞURAREA 
EVENIMENTELOR POLITICO-MILITARE DIN TRANSILVANIA 

DUPA ADUNAREA NAŢIONALA DE LA ALBA IULIA 

Adunarea Naţională de la Alba Iulia, ţinută la 1 decembrie 1918, ex
primînd dorinţa nestăvilită a români1or dintotdeauna, a hotărit unirea 
Transilvaniei, Banatului, Crişanei, Sătmarului şi Maramureşului cu Pa
tria-Mamă. Dar traducerea în fapt a acestu'i deziderat a întimpinat opozi
ţia guvernului Ungariei. Acesta, pe baza armistiţiului de la Belgrad, 
încheiat la 13 noiembrie 1918, între generalul Franchet d Esperey, co
mandantul trupelor Antantei din Balcani, şi contele Mihaly Karolyi, pre
şedintele guvernului maghiar, care a stabiil.it ca linie de demarcaţie în 
Transilvania, cursul riu'lui Mureş - Reghin - Bistriţa1, nu a voit să-şi 
retragă trupele spre vest pînă pe aliniamentul Satu Mare - Carei -
Oradea, inclusiv. 

După numeroase intervenţii şi proteste ale guvernului României şi 
Consiliului Dirigent pe lîngă puterile Antantei, acestea au acceptat muta
rea liniei demarcaţionale pe aliniamentul: vest SiJghetul Marmaţiei -
Crişeni - Aghireş - Pria - Ciucea - Zam. Cum guvernul maghiar a 
încercat să împiedice prin toate mijloacele, inc:lusiv actele de teroare şi 
forţa mi'litară, integrarea la România a teritoriului cuprins între prima 
şi a doua linie demarcaţională, trupele române au înaintat, urmărind ad
versarul, pentru a se înfăptui dorinţa de libertate şi unitate naţională a 
românilor. 

. In perioada decembrie 1918 - 15 aprilie 1919, de-a lungul liniei 
c}emarcaţionale, unităţile maghiare şi detaşamentele de secui s-au dedat 
la numeroase şi continuie atacuri şi acte de agresiune împotriva unităţilor 
române, după cum şi împotriva populaţiei civile, provocînd morţi, răniţi 
şi _pagube materiale în rîndurme armatei şi a locuitorilor din sate şi oraşe. 
Concomitent autorităţile civile şi militare ungureşti, după cum şi deta
şamentele de secui, au acţionat represiv împotriva românilor din spatele 
liniei demarcaţionale, atentînd la averea şi viaţa acestora, săvîrşind nu
meroase acte de teroare individuale şi colective, precum şi ucideri, fie 
d~n rîndul conducători'Lor luptei naţionale, fie al militarilor români căzuţi 
în prizonierat pe timpu'L acţ~unilor de luptă. Acestei situaţii i s-a pus capăt 

t Vezi C. Grad, şi ActaMP, 6, 1982, p. 251-258. 
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în primăvara anului 1919, oind, după repetate intervenţii, Consiliul Su
prem al Conferinţei de pace de la Paris a hotărît mutarea liniei demarca
ţionale pe aliniamentul recunoscut de ţările Antantei în Tratatul de 
alianţă încheiat cu România în august 1916. Şi de această dată, guvernul 
maghiar se opune înfăptuirii Rezoluţiei de la Alba Iulia privind unirea 
teritoriilor româneşti cu Patria-Mamă, precum şi dispoziţiilor Consiliului 
Suprem al Conferinţei de pace de la Paris, comunicate prin locotenent
colonelul Vyx şi generalul englez Smuts. In acele împrejurări, contele 
Mihaly Karolyi, şeful guvernului maghiar, demisionează şi predă puterea 
unui nou guvern condus de Alexandru Garbay, care îl avea la Externe 
pe Bela Kun. Acesta declară „patria în pericol", mobilizează noi efective 
în armată şi organizează lupta pentru a menţine aoest teritoriu în cadrul 
Statului Ungar. Pentru a pune capăt unei asemenea situaţii şi actelor de 
represiune împotriva populaţiei româneşti din zonă, după cum şi pentru 
a îndeplini hotărîrea adoptată la Alba Iulia, privind unirea Transilvaniei 
şi a teritoriilor vestice cu România, în dimineaţa zilei de 16 aprilie 1919, 
trupele române trec la ofensivă împotriva unităţilor şi detaşamentelor ma
ghiare şi secuieşti. De-a lungul a cinci zile de luptă, forţele române înfrîng 
rezistenţa inamicului şi eliberează teritoriul naţional2. 

In fondurile arhivei Ministerului Apărării Naţionale se păstrează o 
serie de documente de epocă în ilegătură cu aceste evenimente. Dintre ele 
am selecţionat un număr de 51 documente inedite, pe care le încredinţez 
tiparului, şi anume: 

I) Primul grup de documente îl constituie 42 de rapoarte operative 
ale Comandamentului Trupelor din Transilvania, de sub comanda genera
lului Traian Moşoiu, organ care îşi avea sediul în Sibiu, în clădirea Liceu
lui de stat, unde funcţionează astăzi Liceul „Gheorghe Lazăr", din perioada 
11/24 decembrie 1918 - 20 aprilie 1919. 

II) Al doilea document este raportul nr. 3246 din 4 martie 1919, al 
Comandamentului Trupelor din Transilvania, privind atacul inamic din 
noaptea de 22/23 februarie 1919 asupra unităţilor române aflate pe linia 
de demarcaţie din zona Ţigani - Zalău. 

III) Al treilea document este raportul nr. 3462 din 18 martie 1919, al 
Comandamentului Trupelor din Transilviania, referitor la atacul inamic 
din zona Ţigani - Zalău, ce a avut ii.oe în noaptea de 22/23 februarie 1919. 

IV) Al patrulea document este Darea de seamă asupra acţiunilor des
făşurate de Detaşamentul Buciumi, comandat de colonelul Cristofor, în 
zilele de 15-18 apri'lie 1919, pentru eliberarea părţii de vest a Sălajului 
de sub ocupaţia trupelor străine. · 

V) Al cincilea grup de documente îl formează 6 rapoarte privind 
schimbul ostaticilor ridicaţi de autorităţile şi· armata maghiară şi de deta
şamentele secuieşti, în perioada martie - aprilie 1919, din Sălaj şi rudele 
lui Bela Kun, care s~ efectuat la 23 mai 1919, pe rlul Tisa, la Tiszafi.ired. 

2 C. Grad, în ActaMP, 5, 1981, p. 507-554. 
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Prin publicarea acestor documente ne aducem contribuţia la îmbogă
ţirea :patrimoniului atestatar aflat la dispoziţia cercetătorilor şi a publicu
lui larg, privitor la condiţii!le concret-istorice în care a avut loc desăvîr
şirea unităţii naţionale a poporului român, după primul război mondial. 

PAUL ABRU DAN 

ANEXE: 

I 

Rapoarte operative ale Comandamentului Trupelor din Transilvania, din perioada 
11/24 decembrie 1918 - 21 aprilie 1919 

Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 
Raport operativ nr. 1 de la 11/24 decembrie ora 6 pînă la 12/25 decembrie 1918 

ora 6 e următoarea: 
Dispersarea trupelor române din Transilvania în ziua de 11/24 decembrie 1918 

ora 6 e următoarea: 

Divizia 7-a 
Cartierul diviziei şi postul de comandă în Tirgu Mureş. 
Escadronul cavaleriei divizionare in Cluj. 
Comandamentul Brigăzii '13 şi postul de comandă in Cluj. 
Regimentul 15 infanterie in Turda şi are batalionul 1 in Turda, batalionul 2 

în Cluj, batalionul 3 in ( ... ), cu o companie in Cucerdea. 
Regimentul 27 infanterie, postul de comandă în Reghin; batalionul 1 în Tirgu 

Mureş; batalionul 2 in Reghin; batalionul 3 cu o companie infanterie şi 1 mitralieră 
în Topliţa, o companie în Ditrău şi 1 in Miclăuş. Acest :regiment, conform ord. 
diviziei nr. 478, urmează a merge în linie. 

Brigada a 14 infanterie cu ,postul de comandă în Gherla, are Regimentul 14 
infanterie cu postul de comandă în Dej, batalionul 1 în Gherla, batalionul 2 fa Dej, 
batalionul 3 cu 2 companii in Bistriţa şi 2 In Beclean; Regimentul 16 inf. în Cluj. 
Artileria. Bateria 1 şi 2 din Regimentul 11 artilerie 'în Cluj; bateria 1 din Regimentul 
8 obuziere în Dej; Batalionul 7 pionieri în Tîrgu Mureş. 

Secţia autocamioane în Bistricioara, făcînd transport de alimente şi alte mate
riale pentru corpuri între capetele de C.F. îngustă Bistricioara şi corpul brutăriei 
de campanie în Tîrgu Mureş. 

Divizia 1-a vinători. 
Cu postul de comandă în Sighişoara. Escadronul de cavalerie divizionară la 

Csongrafalu; legătura cu Divizi·a 7-a. 
Brigada 1 vînători. Postul de comandă la Aiud. Regimentul 5 vînători cu 

postul de comandă la Alba Iulia, are un batalion in Teiuş şi 1 batalion in Alba 
Iulia. Brigada 2 vînători. Postul de comandă la Odorhei, are Regimentul 4 vtnători 
cu postul de comandă la Miercurea Ciuc, care are un batalion la Miercurea Ciuc, 
din care o companie la Madefalva, şi are un batalion la Odorhei. Regimentul 6 vină-
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tori, cu postul de comandă la Braşov, are un batalion la Braşov, iar al doilea 
batalion împărţit astfel: o companie la Ghimeş, o companie cu 2 secţii mitraliţ!re 
la Sighişoara, o companie cµ 2 secţii mitraliere la Mediaş. . . 

Arttlerta.. Bateria din Regimentul 11 artilerie are o secţie la Odorhei, Ia dispo~ 
ziţia Regimentului 4 vinători, şi o secţie la Petroşani, p'.ină ce va fi înlocuită •de 
artileria Diviziei 2 vînători, căreia i s-a dat ordin. Bateria de munte are o secţie 
la Braşov, sub ordinele Regimentului 6 vinători, şi o secţie la Miercurea Ciuc, la 
dispoziţia Regimentului 4 vînători. 

Secţia Ambulanţa divizionară la Sighişoara, cu un post spitalizare la Miercurea 
Ciuc. 

Secţia Subzistenţe (autocamioane) la Agasu, pentru transport, pină se va resta
bili C.F. Secţia brutărie la Adjud (jud. Putna), cu ordin să vină la Sighişoara. Rog 
acceleraţi trimiterea ei. 

(. .. ) 
Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 1. 

2. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Operaţii) 
Raport operativ nr. 19 de la 29 decembrie la 30 decembrie 1918, ora 12. 

A. Situaţia. 

1) Divizia· 1-a 

a) Batalionul 1 din Regimentul 15 infanterie, cu stat-majorul de regiment au 
sosit la Năsăud la 29 decembrie ora 5,30. 

b) Batalionul 3 din Regimentul 15 infanterie a sosit la Bistriţa la 29 decembrie 
ora 1. Ambele batalioane sint. în curs de schimbare a batalionului 3 din Regimentul 
14 infanterie. 

c) Batalionul 1 din Regimentul 14 infanterie şi cartierul Brigăzii 14 infanterie 
au sosit în Baia Mare la 29 decembrie ora 4, lăsînd la Jibou o companie şi o secţie 
de mitraliere. Acestei companii i s-au prezentat parlamentari de la trupele ungu
reşti aflate la Zalău, care au comunicat că dacă compania nu pleacă de acolo, va 
fi atacată de trupele ungare din Zalău. 

d) Divizia a trimis batalionul 2 din Regimentul 15 infanterie din Baia Mare 
(schimbat de batalionul 1 din Regimentul 14 inf.) să se transporte la Jibou, unde 
va rămînea pînă la sosirea unui batalion din Regimentul 16 infanterie, destinat· a 
ocupa acel punct, după care va veni la Dej. 

e) Bateria 7 din Regimentul 4 artilerie şi Escadronul divizionar au sosit la 
Baia Mare la 29 decembrie ora 12. 

f) Un batalion din Regimentul 10 infanterie (Divizia 6), sosind în Cluj a schim
bat un batalion din Regimentul 16 infanterie, care a îmbarcat în dimineaţa de 30 
pentru a pleca la Jibou. · 

g) Pentru mişcările arătate a se vedea şi raportul operativ nr. 18 din 29 
decembrie. 

2) Divizia 6-a 

a) Batalionul 2 din Regimentul 10 infanterie, aflat la Gherla, a sosit in Cluj, 
unde schimbă trupe din Regimentul 16 infanterie. 

b) Compania din Regimentul 24 infanterie a sosit la Abrud. 
c) Regimentul 12 infanterie, cu 3 batalioane, la Tîrgu Mureş. 
( ... ) ·'· 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 9. 
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3. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 22 de la 1 ianuarie la 2 ianuarie 1919 st. n. ora 17. 

A. Situaţia 

1) Divizia 7-a. a) Batalionul 2 din Regimentul 14 infanterie s-a d~plasat cu 
postul de comandă de la Dej la Baia Mare; b) Batalionul 3 din Regimentul 14 in
fanterie, plecat la 31 deoembrie 1918 la Bistriţa, s-a oprit la Jibou pînă la sosirea 
Regimentului 15 infanterie; c) Bateria 1 din Regimentul 8 obuziere, în curs de 
transport de la Dej la Jibou; d) Bateria 2 din Regimentul 4 artilerie în curs de 
transport de la Cluj la Baia Mare. 

B. Operaţiuni 

In urma parlamentărilor care au avut loc intre comandantul batalionului 2 
din Regimentul 16 infanterie de la Jibou şi comandantul trupelor ungare de. la 
Zalău, acesta din urmă a dat asigurări că localitatea Zalău este evacuată de trupele 
sale. S-au trimis, de comandantul batalionului 2 din Regimentul 16 infanterie. două 
companii şi două secţii mitraliere pentru a ocupa Zalăul. In momentul cind trenul 
se afla în apropierea staţiei Ţigani (5 lan sud Zalău), grupe răzleţe din trupe ungare 
ce ocupă Zalău! şi împrejurimile au atacat prin surprindere trenul. S-au produs 
pierderi: 9 morţi trupă, 25 răniţi trupă, 14 dispăruţi. 

S-a împins în acea parte şi restul batalionului 2 din Regimentul 16 infanterie, 
care astăzi dimineaţă a ajuns la localitatea Ortelec (3 km N-E Zalău). Pentru mo
ment divizia a oprit în Jibou batalionul 3 din Regimentul 14 infanterie, care se 
află în drum spre Baia Mare cu destinaţia Sighetu Marmaţiei, pină la sosirea în 
Jibou a Regimentului 16 infanterie, care este în curs de predare a serviciului în 
Cluj, trupelor Diviziei 6. 

S-a ordonat cercetarea amănunţită asupra împrejurărilor în care s-a petrecut 
acest incident. Deocamdată divizia a luat următoarele măslllri: 

a) Internarea doctorului Apathy din Cluj, care l-a trimis la Comandameotul 
Trupelor din Sibiu; 

b) S-a impus oraşului Cluj o amendă de 900.000 coroane, care se vor da fami
liilor celor morţi; 

c) Comuna Cluj va suporta toate cheltuielile de înmormîntare si facerea unui 
monument cu un epitaf, ce se va stabili de divizie; · 

d) Urmărirea în Cluj a familiei colonelului ungur Kratokvill, comandantul tru
pelor ungare din Huedin; 

e) Internarea tuturor notabililor din Zalău şi satele învecinate. 
Trupa de la Ortelec este în urmărirea bandelor de secui atacatoare. S-a dat 

ordin Diviziei 7 pentru a raporta motivul pentru care s-au impus aceste măsuri 
asupra oraşului Cluj. 

2). Divizia 6-a 

a) Batalionul 1 din Regimentul 10 infanterie a plecat din Cluj spre Hue<;l.in 
şi a ajuns la Aghireş (16 km E. Huedin) fără a întîmpina vreo rezistenţă. 

b) Batalionul 2 şi stat-majorul Regimentului 10 infanterie au plecat din TW,",da 
la 1 ianuarie, trupa cu C.F., căruţele, pe jos, şi au ajuns la Cluj la ora 20. 

( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 12-12/v. H: 
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4. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

CAtre 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 23 de la 2 ianuarie la 3 ianuarie 1919 ora 12. 

A. Situaţia 

1) Divizia 7-a 

a) Bateria 2 din Regimentul 4 artilerie, plus stat-majorul divizionului 1 din 
Regimentul 4 artilerie, care au plecat ieri, 2 ianuarie, din Cluj cu C.F. la Baia 
Mare, au sosit în aceeaşi zi la ora 23. 

b) Bateria 1 din Regimentul B obuziere a sosit l'a Jibou. 
c) Compania 10 din batalionul 3/Regimentul 15 infanterie, aflată la BistI·iţa, 

a fost deta!)ată la Beclean, nod de comunicaţii ferate !Intre Năsăud, Bistriţa şi Dej. 
d) Compania 4 din batalionul 2/Regimentul 15 infanterie de la Dej a fost 

detaşată la Gherla. 
e) Batalionul 2 din Regimentul 14 infanterie şi bateria 7 din Regimentul 4 

artilerie, sub comanda comandantului Regimentului 14 infanterie, s-au deplasat ieri 
pe jos de la Baia Mare la 'Budeşti (30 km E. Baia Mare), fiind in marş spre Sighetul 
Marmaţiei. Acest detaşament a fost întimpinat de parlamentari trimişi de un loco
tenent, comandantul unei gărzi ucrainiene din Sighetul Marmaţiei, spunînd că şi 
dinşii au ordin să ocupe Sighetul Marmaţiei şi că, prin urmare, pentru a se evita 
ciocniri, cere să se numească o comisiune mixtă care să stabilească linia de demar
caţie adevărată, pe baza principiului naţionalităţilor şi a dreptului de a dispune fie
care în mod liber de soarta sa. 

f) Batalionul 3 din Regimentul 14 infanterie a fost impins de la Jibou la Pop
telec, de unde, împreună cu batalionul 2 din Regimentul 16 infanterie, au ocupat 
ieri, 2 ianuarie 1919, localitatea Zalău. Secuii s-au retras spre Debreţin. 

2) Divizia 6-a 

a) Batalionul 3 din Regimentul 10 infanterie a executat marşul de la Aghireş 
la Huedin, ocupînd această localitate. 

b) Din Regimentul 24 infanterie s-au trimis companiile 6 şi B mitraliere la 
Bistra, compania 3 la Aiud. 

c) Bateria 2 din Regimentul 16 obuziere a plecat din Turda la 2 ianuarie 1919 
dimineaţa şi a ajuns la Cluj la ora 14. 

d) Bateria 4 din Regimentul 11 artilerie a plecat cu C.F. de la Alba Iulia 
şi a ajuns la Cluj în dimineaţa zilei de 2 ianuarie 1919. 

e) Batalionul 6 pionieri a fost transportat cu C.F. de la Tîrgu Mureş la Cluj. 

3) Divizia 1-a vînători 

a) Compania din Regimentul 5 vînători de la Ulieşul şi o companie de la 
Cristurul Secuiesc, din acelaşi regiment, au primit ordin la 2 ianuarie ora 20 pentru 
a plecat imediat la Oşorhei, faţă de situaţia ce se raportează prin buletinul infor
mativ de astăzi. 

b) Batalionul 1 din Regimentul 6 vînători, imbarcat in după amiaza zilei de 
2 ianuarie, a plecat din Sighişoara cu C.F., cu destinaţia T!lrgu Secuiesc. 

4) Divizia 2-a vinători 

a) Escadronul divizionar al Diviziei 2 vinători a plecat din Sibiu la Tălmaciu, 
unde a ajuns in cursul zilei de 2 ianuarie 1919. 
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B. Evenimente 

1) Comandantul Regimentului 16 infanterie a fost trimis la 2 ianuarie 1919 la 
Zalău pentru a cerceta în mod amănunţit împrejurările 1n care s-a petrecut inci
dentul de la staţia Ţigani şi, întrucit, notabilii şi populaţia din Zalău pot fi făcuţi 
culpabili şi traşi la răspundere. 

2) Divizia 7 raportează că învinuirea ce i se aduce doctorului Apathy este 
justificată prin aceea că el era conducătorul chiar al operaţiunilor militare, care 
s-au executat de trupele care au evacuat Clujul şi împrejurimile, deoarece locot. 
colonelul Kratokvill nu lua nici o măsură fără a întreba şi pe doctorul Apathy. 

Divizia e informată că acesta avea legătură, prin agenţi secreţi, cu trupele din 
zona neocupată. 

3) Re~imentul 6 vinători de la Braşov, primind ştirea, la 1 ianuarie, că gara 
Predeal e în :tllAcAri, şi cerindu-se ajutoare, s-a trimis un pluton, care s-a întors 
la 2 ianuarie, după ce incendiul a fost localizat. 

o.o. 
Şeful de stat-major al Comand. Trup. Române din Transilvania 
General 

(ss) Panaitescu 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74,11919, f. 13-13/v. 

5. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 31 de la 10 ianuarie la 11 ianuarie 1919, ora 12. 

A. Situaţia 

1) Divizia 7-a 

·a) Batalionul 3 din Regimentul 16 infanterie şi două secţii din bateria I/Regi
mentul B obuziere s-au deplasat de la Jibou la Zalău, lăsînd la Jibou un pluton şi 
o secţie obuziere. 

b) Escadrila S. 12 s-a deplasat de la Cluj la Gherla. 

2) Divizia 6-a 

a) Compania 7 din Regimentul 110 infanterie a ajuns la Cluj. 

3) Divizia 1-a vînători 

Situaţia neschimbată. 

4) Divizia 2-a vînătort 

a) Bateria 6 din Regimentul 4 artilerie, p:Iecată din Sebeşu Săsesc, compania 1 
din Regimentul 3 vinAtori, plecată din Orăştie, şi compania 6 din Regimentul 3 vînă
tori, plecată din SalV'a, au sosit ~a Zam. 

S-au trimis patrule spre Sbborşin, unde au găsit instalate gărzi naţionale româ
neşti. Patrulele sîrbeşti, la apropierea patrulelor româneşti, s-au retras din această 
localitate. 

( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, fila 20. 
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6. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 
Raport operativ nr. 37 de la 16 ianuarie la 17 ianuarie 1919, ora 12. 

A. Situaţia 

1) Divizia 7-a 

a) Batalionul 3 din Regimentul '15 infanterie s-a deplasat cu C.F. de la Bistriţa 
la Jibou, lăstnd compania 10 la Bistriţa, pînă la sosirea batalionului 3 din Regi
mentul 27 infanterie, aflat in regiunea Topliţa - Sînnicolae. 

b) Bateria 7 din Regimentul 4 artilerie in curs de transport la Jibou. 
c) Batalionu~ 1 din Regimentul 15 infanterie cu statuQ-major al Regimentului 15 

infanterie a plecat cu C.F. de la Năsăud şi se află în curs de transport la Jibou. 
d) Aceste depliasări se fac în scopul de a putea avea o masă de manevră la 

Jibou. 

2) Divizia 6-a 

a) Statul-major al Regimentului 12 infanterie s-a transportat de la Tirgu Mureş 
la Turda, unde se află şi batalionul 1 din Regimentul 12 infanterie. 

b) Batalionul 2 din Regimentul 12 infanterie s-a transportat la Cluj. 
c) Batalionul 3 din Regimentul 12 infanterie s-a transportat la Aiud. 

3) Divizia 1-a viniitort 

a) Bateria 11 artilerie a îmbarcat la Odorhei, cu destinaţia Turda, intrind or
ganic sub ordinele Diviziei 6. 

b) Bateria din Regimentul '12 artilerie s-a deplasat de la Cristuru Secuiesc la 
Odor hei. 

4) Divizia 2-a vinători 

a) Compania 1 din Regimentul 10 vinători a sosit la Bucova. 
b) La lupta care a avut loc la Ilia, ungurii au lăsat ipe teren 2 răniţi şi 1 pri-

zonier. 
B. Se continuă cu dezarmăriile. 
C. Starea sanitară bună. 
( ... ) 

Arh. >M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 21-22. 

7. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 
Raport operativ nr. 38 de la 17 ianuarie la 18 ianuarie 1919, ora 12. 

A. Situaţia şt operaţiuni 

1) Divizia 7-a 

a) Batalionul 1 din Regimentul 15 infanterie a sosit la Jibou, lăsînd compania 2 
la NAsAud, pinA la sosirea batalionului 3 din Regimentul 27 infanterie. 

b) Stat-majorul Brigăzii 13 infanterie a sosit la Jibou. 
c) Bateria 7 din Regimentul 4 artilerie a sosit la Jibou. 
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d) In cursul zilei s-au observat mai multe patrule inamice in faţa liniei de 
demarcaţie, intre Valea Aghireşului şi Ţigani, avind loc schimb de focuri intre 
postul de trecere de la Valea Aghireşului şi patrulele inamice. 

2) Divizia 6-a 

a) A sosit la Turda bateria 9 din Regimentul 11 artilerie; ce a fost trimisă 
de Divizia 1. 

( ... ) 
Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 22. 

B. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 
Raport operativ nr. 39 de la 18 ianuarie la 19 ianuarie 1919, ora 12. 

A. Situaţia şi operaţiuni 

1) Divizia 7-a 

a) Batalionul 2 din Regimentul 15 infanterie s-a deplasat cu C.F. de la Zalău 
la Benesat (20 km N. Jibou). In Zalău a rămas batalionul 3 din Regimentul 16 in
fanterie şi bateria 1 din Regimentul B obuziere. 

b) O patrulă de la postul de trecere Cicirlău (pe linia de demarcaţie vest Baia 
Mare), care patrula spre Ilba (2 km N.V. Cicirlllu) a fost atacatll cu focuri de armă 
de unguri. Un soldat din Regimentul 14 infanterie rănit. 

c) La punctul de trecere Ţigani; 1n seara de 18 ianuarie ora 17 a avut loc 
schimb de focuri de arme. S-.au observat mişcări de patrule ungureşti in dreptul 
punctelor de trecere Ţigani şi Valea Aghireşului (3 km S.V. Zalău). 

2) Divizia 6-a 

a) Batalionul 3 din Regimentul 24 infanterie, fiind inlocuit la Aiud, de bata
lionul 3 din Regimentul 12 infanterie, s-a transportat cu C.F. la Cluj. 

b) Batalionul 2 din Regimentul 10 infanterie s-a transportat de la Cluj la 
Bologa, unde va schimba batalionul 3 din Regimentul 10 infanterie, aflat pe poziţie, 
care va trece in rezerva detaşamentului. 

c) Situaţia Detaşamentului Bologa. Inamicul ocupă dealul Bălătrucul, dealul 
Pleşa (cota 77'!.), dealul Lazurilor, pînă la Ciucea (200 m) pivotat cu şoseaua Ciucea -
Bologa. Detaşamentul sub comanda lt. col. Dănilă ocupă dealul Măgura Şebiş, ince
pind la 400 m est de liziera estică a satului Valea Drăganului, călare pe şoseaua 
Poeni - Ciucea şi se prelungeşte cu 1 km N.E. de şosea. 

Detaşamentul se compune din batalioanele 2 şi 3 din Regimenitul 10 infanterie, 
bateria 1 din Regimentul 11 artilerie, o secţie din bateria 2/Regimentul 16 obuziere 
şi urmează a i se mai trimite în cursul zilei de azi şi bateria de munte a Diviziei 
1 vinători, ce se va face sub ordinele Diviziei 6 din punct de vedere operativ .. 

Activi·tate: La 17 ianuarie ora 13,30, patrule inamice, tari de 40--50 oameni, 
lnaintind din spre partea de est a satultii Valea Drăganului spre dealul Măgura Şe
bişului, au fost lmprllştiate cu focuri. 

( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 23. 

29 - Acla Mvsei Porolissensis - voi. IX 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



450 P.ABRUDAN 

9. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 
Raport operativ nr. 40 de la 19 ianuarie la 20 ianuarie 1919, ora 12. 

A. Situaţie şi operaţii 

1) Divizia 7-a 
a) Compania 1 din Regimentul 14 infanterie, cu o secţie mitraliere, a fost tri

misă de la Baia Mare la Ardusat (16 km V. Baia Mare), pentru a întări trupele din 
acel sector, unde s-a raportat că inamicul a concentrat forţe superioare la Borleşti 
(18 km V. Baia Mare). 

b) Două patrule ungureşti, intrind, una in satul Ţigani, şi alta în gara Ortelec, 
au fost primite cu focuri, după care au dispărut. 

c) Trei caporali şi un soldat din Detaşamentul de la Ardusat (batalionul 1 din 
Regimentul 14 infanterie), patrulind spre Borleşti, au fost făcuţi prizonieri. Coman
dantul plutonului raportează că au plecat fără ordin. Cazul se anchetează. 

2) Divizia 6-a 
a) Bateria 4 munte a Diviziei 1 vinători, pusă sub ordinele Diviziei 6 operativ, 

a sosit la Bologa, intrînd in Clompunerea Detaşamentului lt. col. DăniIA. 
b) Statul-major al Regimentului 24 in:&mterie şi batalionul 1 din Regimentul 24 

infanterie s-au transportat de la Alba Iulia la Cluj. 
c) Detaşamentul Bologa. Batalionul 3 din Regimentul 10 infanterie a fost com

plet înlocuit pe poziţie de batalionul 2 din Regimentul 10 infanterie. Colone:Iul Cris
tofor, comandantul Regimentului 10 infanterie, a luat comanda detaşamentului. 

Activitate: La 19 ianuarie, de la ora 9 la 11,30 şi de la '16 la 17,30, trenul blin
dat inamic a încercat, sub protecţiia mitralierelor ce trăgeau asupra trupelor noastre 
din poziţie, să debarce lucrători ca să repare linia in dreptul satului Valea DrAga
nului. A fost împiedicat cu focuri de mitraliere şi dteva loV'ituri de tun, silindu-l să 
se retragă fără nici un rezultat. 

La ora 16,30, o secţie de artilerie inamică, aşezată pe şosea la 900 m de mar
ginea sudică a satulUi Valea Drăganului, deschizind focul asupra satului Poeni, a 
omorit o fată şi un băiat, a rănit un om bAtrin şi un sold\at. Bateria din 11 artilerie 
a tras 7 lovituri asupra artileriei inamice. 

De la ora 17,30 înainte linişte deplină. 
( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 24. 

10. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 
Raport operativ nr. 41 de la 20 ianuarie la 21 ianuarie 1919, ora 20. 

A. Situaţie şi operaţii 

l) Divizia 7-a 
a) Primindu-se ştirea că bande de unguri înarmaţi au trecut linia de demarcaţie 

şi se găsesc !la ( ... ), Ţigani şi Orte'lec, s-a trimis companiile 9 şi 11, cu o secţie 
mitraliere şi o secţie din bateria 7/Regimentu[ 4 artl'lerie de la Jibou, sub comanda 
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lt. col. Bănceanu, pentru a curăţi regiunea de bande. Asemenea, concură ia această 
acţiune din spre sud un pluton infanterie, o secţie mitraliere şi o secţie din bateria 
I/Regimentul B obuziere, ce s-au trimis de la Zalău. Acţiunea. este în curs. Din 
ciocnirea cu bandele ungureşti, oompania 9 din Regimentul 15 infanterie are un 
mort şi 5 răniţi. 

b) O companie din batalionul 2/Regimentul 16 infanterie, cu o secţie mit.raliere 
de la Benesat, a fost trimisă de-a lungul liniei de demarcaţie, începind de la loca
litatea Băseşti (15 km N.V. Benesat), pentru a curăţi toate satele de lingă l'inia de 
demarcaţie cuprinse în zona diviziei, de bandele ungureşti, p'ină la localitatea 
Ţigani. 

2) Divizia 6-a 

a) Escadronul divizionar a fost transportat la Bologa. 
b) Batalionul 2 din Regimentul 24 infanterie, aflat la Ditrău, a sosit la Cluj. 
c) Detaşamentul Bologa. La 20 ianuarie, ora 17,30 a apărut din nou la 800 m 

est de marginea nordică a satului Valea Drăganului trenul blindat, compus din o 
mai;;ină şi 2 vagoane incercînd să debarce lucrători pentru refacerea căii ferate. 
Secţia de abuziere, trăgind 21 lovituri asupra trenului, l-a silit să se retragă spre 
Ciucea, la ora 18. 

d) Gruparea Diviziei 6 fiind terminată, situaţia in seara de 20 ianuarie este 
următoarea: 

1 Punctull de comandă al Diviziei 6, Punctul de comandă al Brigăzii 11 infan
terie, batalionul 1 din Regimentul 10 infanterie. Punctul de comandă al Regimen
tului 24 infanterie, cu batalioanele 1, 2 şi 3, batalionul 2 din Regimentul 12 infante
rie, Punctul de comandă al Regimentului 11 artierie, 'Batalionul 6 pionieri, Secţia 
Ambulanţă-spitalizare, la Cluj. 

2) Punctul de comandă al Regimentului 10 infanterie, cu batalioanele 2 şi 3 şi 
compania 8 mitraliere, bateria 1 din Regimentul 11 artilerie, o secţie din bateria 2/ 
Regimentul 16 obuziere, bateria 4/Regimentul 1 munte, escadronul divizionar 1 din 
Regimentul 6 călăraşi ( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74,'1919, f. 25. 

11. Comandament•1l Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 
Raport operativ nr. 42 de la 21 ianuarie la 22 ianuarie 1919, ora 12. 

A. Situaţie. Operaţiuni 

1) Divizia 7-a 

a) Detaşamentul lt. col. Bănceanu, trim1:. pentru a curăţi de bande regiunea 
Girceiu, Ţigani, Ortelec, a înaintat la 21 ianuarie şi a ocupat satele Cristur, Gîrceiu 
şi Ţigani, fără a intimpina vreo rezistenţă sau a primi foc de armă. Bandele s-au 
retras peste linia de demarcaţie, ocupind înălţimile de la vest de localitatea Herec
lean. Detaşamentul va rămine proviroriu în reg'iunea Ţi.gani şi Girceiu, avind şi 
insAI'cinarea de a dezarma localităţile dinprejur. 

b) La 20 Ianuarie un aeroplan ai escadrilei S. 12, de la Gherila, a făcut recu
noaşteri in regiunea Dej-Şimleu Silvaniei, aruncind manifeste. 

c) O patrulă ungurească, tare de 30 de oameni, a atacat santinelele de la postul 
de tl'ecere Ciclrllu (pe linia Baia Mare-Satu 'Mare). Intervenind trupa de la post. 
patrula a fost respinsă. Un soldat rănit. 
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2) Divizia 6-a 
Situaţia neschimbată. 

P.ABRUDAN 

3) Divizia 1-a vinători. Situaţia pe ziua de 21 ianuarie, seara: 
a) Postul de comandă al diviziei, batalionul 2 din Regimentul 5 vînători, cu 

companiile 7 şi 8, Postul de comandă al artileriei, Secţia Brutărie de campanie, o 
secţie Ambulanţă divizionară, Telegraful fără fir - la Sighişoara. 

b) Postul de comandă a~ Brigăzii 1 vinători, bateria 3 din Regimentul 17 obu
ziere, la Dumbrăveni. 

c) Regimentul 1 vînători la Sibiu, cu compania 1 la Făgăraş. 
d) Postul de comandă al Regimentului 5 vînători, cu batalionul I/Regimentul 

5 vînători şi bateria 3/Regimentul 17 obuziere, la Odorhei. O Companie şi o secţie 
mitraliere, provizoriu la Cohalm-Racoşu de Jos. 

e) Din batalionul 2/Regimentul 5 vînători, compania 5 la Praid şi compania 6 
la Tîrnă veni. 

f) Postul de comandă al Brigăzii 2 vînători, Postul de comandă al Regimentu
lui G vînători, batalionul 1 din Regimentul 6 vinători - la Braşov. 

g) Postul de comandă al Regimentului 4 vinători, batalionul I/Regimentul 4 
vlnători şi o secţie Ambulanţa divizionară, !a Miercurea Ciuc, avlnd o companie la 
Laveta, un pluton la Palanca, un pluton la Sînmartin (Harghita) şi un pluton la 
Sinsimion (Harghita). 

( ... ) 
Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 26. 

12. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 
Raport operativ nr. 44 de la 23 ianuarie la 24 ianuarie 1919, ora 12. 

A. Situaţie. Operaţiuni 

1) Divizia 7-a 
a) Batalionul 3 din Regimentul 27 infanterie a ajuns la Bistriţa-Năsăud, gru

pîndu-se astfel: 
- Compania 9 şi 1 pluton mitraliere la Năsăud; 
- Companiile 10, 11 şi al doilea pluton de mitraliere în Bistriţa, unde sînt în 

curs de schimbare a celor 2 companii din Regimentul 15 infanterie, care vor pleca 
la batalioanele respective. 

b) Patrule inamice, incercînd a se apropia de localitatea Gîrceiu (2 km N. 
Ţigani) au fost respinse cu focuri de armă. 

c) Secţia de artilerie de la Ţigani a tras 5 proiectile contra unui cuib de mi-
tralieră inamic, care trăgea asupra postului de trecere de la Ţigani. 

2) Divizia 6-a 
a) Situaţia neschimbată. 
b) Detaşamentul Bologa. La 23 ianuarie, ora 10,30, artileria inamică de la Ciu

cea a tras un proiectil in satul Poeni, fără nici un efect. Infanteria inamică a tras 
focuri izolate de pe dealul Pleşa şi dealul Pleşii, la care nu li s-a răspuns. 

3) Divizia 1-a vînători 
a) Situaţia neschimbată. 

4) . Divizia 2-a vfnători 
a) Secţia telegrafie fără fir, în curs de transport de la Sibiu la Sebeş. 
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B. Se continuă de dezarmările. 

C. Starea sanitară bună, cu excepţia celor 4 cazuri de tifos exantematic la 
Divizia 7-a şi 2 cazuri la Divizia 2 vînători. 

( ... ) 
Arh. M.Ap.N„ fond 1G9ti, C.T.T„ dos. 74/1919, f. 30. 

13. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 
Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 52 de la 31 ianuarie la 1 februarie 1919. 

A. Situaţie. Operaţiuni 
După rapoartele ofiţerilor trimişi la Predeal şi Palanca, au trecut: 
1) Prin Predeal: un tren cu escadronul 4/Regimentul 4 roşiori, destinaţia Topli

ţa-Ditrău;· un tren cu batalioanele 1 şi 2 din Regimentul 11 Siret, destinaţia Deva; 
un tren cu 6 companii din Regimentul 7 infanterie. 

2) Prin Palanca: un tren cu un escadron din Regimentul.9 roşiori, cu destinaţia 
Miercurea Ciuc; un tren cu o baterie din Regimentul 4 artilerie, cu destinaţia Jibou. 

4) Divizia 7-a 
a) Batalionul 3 din Regimentul 27 infanterie din .Bistriţa şi Năsăud s-a transpor

tat la Jibou. 
b) Statul-major al Regimentului 27 infanterie, cu 2 companii i;;i 1 pluton 

mitraliere din batalionul 1 de la Tîrgu Mureş, în curs de transport cu C. F„ statul
major al regimentului la Jibou, iar o companie Şi 1 secţie mitraliere la Dej, şi o 
companie şi o secţie mitraliere la Bistriţa. 

c) Batalionul 3 din Regimentul 27 infanterie, în curs de transport de la Reghin 
la Someş Odorhei (5 km N. Jibou). 

d) Compania 7 din batalionul 2/Regimentul 15 infanterie s-a transportat de la 
Gherla la Dej, urmînd să plece odată cu batalionul său la Zalău. 

5) Comandamentul militar al gării Cluj. 
Raportează că: un batalion din Regimentul „Avram Iancu" (18 ofiţeri şi 700 

trupă) au plecat de la Cluj la Tîrgu Mureş; iar un detaşament de 6 ofiţeri şi 229 
trupă din acelaşi regiment, la Bistriţa. 

B. Unităţile care nu se deplasează, continuă dezarmările. 

C. Incidente: 
a) La divizia 7. Trenul de persoane care a plecat ieri din Z·alău la Jibou a 

fost atacat cu focuri de o patrulă ungurească in dreptul staţiei Ţigani, fără a cauza 
vreo pierdere. 

D. Starea sanitară bună. 
( „.) 

Arh. M.Ap.N„ fond 1696, C.T.T„ dos. 74/1919, f. 38. 

14. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 
Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 53 de la 14 la 15 februarie 1919 st. n., ora 12. 

A. Situaţia. Operaţii 
1) Divizia 7-a 

- a) Stat-majorul Regimentului 27 infanterie şi cele 2 companii din batalionul 1 
au ajuns la destinaţie. Din acest bat·alion a rămas o companie' şi un pluton mitra-. 
liere la Tirgu Mureş. 
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b) Batalionul 2 din Regimentul 27 infanterie a ajuns la Someş Odorhei. 
c) Batalionul 1 din Regimentul 15 infanterie s-a deplasat pe jos de la Jibou 

la ?optelec (7 km V. Zalău). 
d) Patrule inamice ce căutau a se apropia de avanposturi, batalionul 3 din 

Regimentul J5 infanterie de la Ţigani, au fost respinse cu focuri de armă şi mi
traliere 

e) Batalionul de volumari a:-df·leni a sosit la Tirgu Mureş. 

2) Divizia 6-u 
a) Secţia 2/bateria 2 din Regi.mentul 16 obuziere de la Feleac s-a transportat 

la Huedin, la dispoziţia Detaşamentului Bologa. 
b) Brutăria de campanie în curs de transport de la Cucerdea la Cluj. 
c) Postul de trecere de pe dealul Gribănului (4 km N.V. Poeni) a fost atacat 

de bande ungureşti, care au fost uşor respinse. Din informaţii sigure, au 6 răniţi. 
( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 74/1919, f. 39. 

15. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 
Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 55 de la 16 februarie la 17 februarie 1919 st.n., ora 12. 

A. Situaţie. Operaţii 

1) Divizia 7 -a 
a) Batalionul 1 din Regimentul 15 infanterie s-a transportat pe jos de la Pop

telec la ZalAu. 
b) Batalionul 2 din Regimentul 15 infanterie s-a transportat cu C.F. la Pop

telec. 
c) Statul-major al Regimentului 15 infanterie s-a transportat cu C.F. de la Ji

beu la Zalău. 
d) Bandele ungureşti continuA a ataca cu focuri de armă şi mitralieră trupele 

noastre aflate în regiunea Ţigani-Giurtelecu Hododului (14 km V. Cehu Silvaniei). 
e) La Cicirlău (16 km V. Baia Mare) o patrulă ungurească de 15 oameni a 

atacat postul nostru. Au fost alungaţi imediat. Patrula ungurească are 2 răniţi. 

2) Divizia 6-a 
a) Două companii mitraliere din Regimentul 24 infanterie au fost transportate 

la Bologa. 
( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 74/1919, f. 40. 

16. Comandamentul Trupelor din Transilvan[a (Bir. Oper.) 

C!tre 
Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 56 de la 17 februarie la 18 februarie 1919, ora 8. 

A. Situaţie. Operaţiuni 

1) Divizia 7-a 
a)' Batalionul 2 din Regimentul 16 infanterie a schimbat garnizoana la Cehu 

Silvaniei, lAsind o co~ie cu o secţie mitraliere în Benesat, lntruclt această din 
urmă localitate nu are capacitatea de cantonament necesară unui batalion. 
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b) Inamicul a tras la 17 februarie 1919 st.n. 4 lovituri de tun de 105 mm din 
direcţia Vîrşolţ (12 km V. Zallu), care s-au spart pe şoseaua dintre Ţigani-Mirşid, 
fără a cauza vre<' pierdere. 

2) Divizia 6-a 

a) Brutăria de campanie, aflată la Cucerdea, a sosit la Cluj. 
b) Compania de pionieri (Batalionul 6 pionieri) de la Cluj s-a transportat la 

Bologa, la dispoziţia detaşamentului de acolo. 
c) In noaptea de 16/17 februarie 1919 st.n., ora 21,30, artileria inamici a tras 

3 proiectile asupra satului Valea DrăgantulUi; in timpul nopţii focuri rare de in
fanterie de la inamic. 

In cursul zilei de 17 februarie, linişte. 
d) Bateria 9 din Regimentul 11 artHerie a plecat din Cluj la Deva. V•a intra în 

compunerea detaşamentului Regimentului 11 infanterie, împreuni cu bateria 5 din 
Regimentul 1 artilerie munte, care va pleca de la Abrud la Brad. 

( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 41. 

17. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Cltre 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 61 de la 22 la 23 februarie 1919 st.n„ ora 8. 

A. Situaţia. Operaţiuni 

1) Divizia 7-a 

a) Batalionul 3 din Regimentul 14 infanterie in curs de deplasare de 1a Sighe
tul Marmaţiei la Baia Mare. 

b) In cursul nopţii de 22/23 februarie 1919 st.n., ora 3,30 a sosit la Jibou statul
major al divizionului 1 din Regimentul 8 obuziere. 

c) Astă noapte, la ora 23,30, artileria inamică a bombardat satul Ţigani cu 24 
lovituri de tun; în urmă au atacat cu infanteria. Legătura telefonici intre Ţigani şi 
Jibou fiin4 întreruptă, pină la această ori nu se cunoaşte rezultatul acţiunii. La ora 
5,30 s-a trimis spre Ţigani batalionul 2 din Regimentul 15 infanterie de la Poptelec. 

2) Divizia 6-a 

a) Batalionul 3 din Regimentul 24 infanterie a plecat din Cluj la 21 februarie 
1919 st.n., ora 23, a sosit la Huedin la 22 februarie ora 4,45. 

b) In noaptea de 21/22 februarie, ora 24,30 postul inamic, cam 20 unguri, a ata
cat cu focuri de armă santinelele noastre de la postul de trecere (1 km N. Poeni); 
au fost insă respinşi şi urmlriţi cu focuri. 

La 22 februarie, ora 12,45 arti1eria inamici din Ciucea a deschis focul asupra 
satelor Poeni şi Bologa. 

( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 84. 
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18. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 
Raport operativ nr. 62 de la 23 la 24 februarie 1919 st. n., ora 8 

A. Situaţie. Operaţiuni 

I) Divizia 7-a 

Urmare la acţiunea de la ţigani. 
a) In cursul nopţii de 22 la 23 februarie 1919 st. n„ trupele ungureşti au atacat 

trupele noastre de la Ţigani-Gîrceiu şi Zalău pe 3 direcţiuni: satul Ţigani, gara 
Ţigani şi Zalău prin Aghireş. Batalionul şi bateria de la Ţigani au luat poziţie pe 
liziera de vest şi sud-vest Gtrceiu, între Ţigani şi Gîrceiu şi pe liziera de vest a 
pădurii de la est de Ţigani. Aceste trupe au acţionat în după masa zilei de 23 
februarie 1919 st. n. la recucerirea satului şi gării Ţigani. La această acţiune con
cură şi batalionul 2 din Regimentul 15 infanterie de la Poptelec, care atacă pe di
recţi unea Mirşid-Ţigani. Satul Ţigani a fost reocupat, gara însă pînă la ora B încă 
nu. Batalionul 1 din Regimentul 15 infanterie de la Zalău, atacat de front şi ame
ninţat de bande de prin păduri, s-a retras pe liziera de vest a pădurii dintre Zalău 
şi satul Ortelec, unde a primit lupta. In după amiază, comandantul trupelor ina
mice din Zalău a trimis parlamentari, cerind ca artileria noastră să nu mai tragă 
asupra ZalAului, căci in acest caz va executa pe notabilii români de acolo şi pe ofi
ţerii şi soldaţii, pe care îi au prizonieri. I s-a răspuns de către divizie că dacă pînă 
la 24 februarie 1919 st. n., ora B, nu evacuează Zalău!, trupele noastre îl vor ocupa 
prin :uptă. 

!n timpul nopţii de 23/24 februarie f.1919 st. n„ inamicul de lra Zalău a atacat 
batalionul 1 din Regimentul 15 infanterie, aflat pe poziţie la N.E de Zalău. A fost 
însă respins. Pentru reocuparea Zalăului s-au luat dispoziţiunile următoare: 

- Batalionul 3 din Regimentul 27 infanterie de la Jibou a fost împins la 
Ortelec, urmind ca la 24 februarie st. n. să se strecoare prin poziţie şi să atace 
Zalăul pe la est, in timp ce batalionul 1 din Regimentul 15 infanterie şi cu 2 baterii 
vor acţiona de pe poziţia de la sud de Ortelec. Din informaţiile ce avem, trupele 
inamice ce au atacat sînt trupe regulate ungare, precum şi 100-150 foşti prizonieri 
unguri înapoiaţi din captivitate, care fiind din regiunea ocupată de noi au fost ar
maţi de unguri şi luaţi la atac. 

Pierderile nu se cunosc în mod exact. Din rapoartele primite ar fi 2 ofiţeri 
prizonieri şi trupă al cărei număr nu s-a stabilit. Pierderi în material nu sint. 

b) La 23 februarie 1919 st. n., ora 16,20, bande ungureşti au tras de la 2 OOO m 
asupra postului de ia CicîrlAu, în urmă au dispărut, fără a produce vreo pierdere. 

c) Regimentul 4 roşiori înlocuit la Ditrău-Borg0-Topliţa prin 1/2 batalion 
voluntari ardeleni din Regimentul „Alba Iulia" (efectiv aproximativ 300 oameni) 
s-au pus operativ sub ordinele Diviziei 7 şi se află in curs de transport în regiunea 
Finteuşul Mare-Şomcuta-Ciolt (40 km sud-vest Baia Mare). Primul eşalon cu
prinzind 1/2 din statul-major al regimentului şi grupul mitraliere a regimentului a 
ajuns la RAstoci (40 km vest Dej), unde a debarcat, indreptindu-se pe jos în zona de 
cantonare; al doilea eşalon (1/2 din statul-major regimentar şi escadronul 3) a tre
cut prin gara Dej la 23 februarie ora 19,30, urmînd acelaşi itinerar. 

d) La 23 februarie 1919 st. n„ ora 21 a trecut prin gal'18 Dej bateria care a apar
ţinut pînA ln prezent Diviziei 1 vînători, se pune operativ la ,dispoziţia Diviziei 7. 

2) Divizia 6-a 

a) Batalionul 2 din Regimentul 24 infanterie şi cartierul Brigăzii 11 infanterie 
cu statul-major al Regimentului 24 infanterie, plecate din Cluj la 23 februarie, au 
ajuns în cursul zilei la Huedin. 
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b) Ia 23 februarie, ora 12,30, artileria inamic! de la Ciucea şi Nord dealul Ple
şa a tras asupra satului Poeni şi Hodiş 48 proiectile de artilerie. Artiieria noastră 
a răspuns, trăgind 23 de lovituri. 

( „.) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 74/1919, f. 43-44. 

19. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Operaţii) 
Raport operativ nr. 63 de la 24 la 25 februarie 1919, st. n., ora 8. 

A. Situaţie. Operaţii 

1) Divizia 7-a 
a) Acţiunea pentru reocuparea Zall!.ului s-a desfăşurat astfel: 
- La 24 februarie, la ora 7, batalionul 1 din Regimentul 15 infanterie, care 

ocupa poziţie la vest de Ortelec, a înaintat pînă '1a I.OOO m de liziera oraşului Za
lău, unde a fost oprit de focurile inamice. 

- Batalionul 3 din Regimentul 27 infanterie se pune tn marş de la Ortelec 
prin pl!.dure, pe la vest de Z'Blău, şi a cădea la sud de această localitate. In apro
pierea cotei 670 este primit cu focuri de arme şi mitraliere şi se opreşte la ora 17. 

- La ora 17 a început bombardamentul de artilerie asupra poziţiei inamice, 
marcată prin calea ferată Ţig:ani-Zalău-'liziera de est Zalău, cota 670 (3 km est 
Zalliu). Acţiunea artileriei nu a putut începe mai devreme din cauza ceţii. 

- Batalionul 3 din Regimentul 15 infanterie, care ocupă poziţie la vest de 
Gîrceiu, a fost bătut cu focuri de artilerie despre Herealean, fără efect. O compa
nie din acest batalion a acţionat asupra gării Ţigani. 

- Situaţia trupelor în acţiune pe linia Gîrceiu-Tigani-Zalău, în seara de 24 
februarie este următoarea: 

- Batalionul 3 din Regimentul 15 infanterie şi compania 6 din batalionul 2 
ocupă poziţie la vest de Girceiu şi 800 m nord gara Ţigani. Companiile 5 şi 7 din 
batalionul 2/Regimentul 15 infanterie, in rezervă la Mirşid. 

- Batalionul 1 din Regimentu:! 15 infanterie şi compania 6 din Regimentul 16 
infanterie, adusă de la Cehu Silvaniei, ocupă poziţie la 1000 m N.E. şi E. de liziera 
Zall!.u. 

- Batalionul 3 din Regimentul 27 infanterie ocupi!. poziţie la cotele 670 şi 716 
(3 km E. şi S.-E. Zalău). 

- Batalionul 2 din Regimentul 27 infanterie a fost iadus de la Someş Odorhei 
la Jibou. 

- Batalionul 1 din Regimentul 16 infanterie a fost adus la 24 februarie, intre 
orele 14-18, de la Baia Mare la Benesat, unde are un tren la dispoziţie, pentru a 
se putea mişca imediat ce va fi nevoie. 

- Bateria 7 din Regimentul 4 artilerie, pe poziţie la Gtrceiu. Bateria 1 din 
Regimentul 8 munte, în poziţie la cota 412 vest Ortelec. 

- Bateriile 1 şi 3 obuziere, în poziţie spre Ortelec. 
- In timpul nopţii nici o acţiune, afară de rare focuri de armă. 
Pierderi cu ocazia acţiunii de la Zalău şi Ţigani (noaptea de 22/23 februarie 

1919 st. n.): Trupă: 3 morţi, 6 răniţi. 72 displ!.ruţi; 3 cai răniţi. Material: 4 puşti-mi
traliere. 

· b) Deplasări de unităţi în afară de cele arătate mai sus în vederea operaţiunii 
de la Ţigani-Zall!.u, s-au mai făcut urml!.toarele: 

1) Batalionul 3 din Regimentul 14 infanterie a plecat din Sighetul Marmaţiei 
pe jos, la 23 februarie, a sosit la 24 februarie, ora 17, în Baia Mare. 
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2) Bateria 7 din Regimentul 12 artilerie a sosit la Baia Mare la 24 februarie, 
ora 9,30. 

3) Escadronul 4 din Regimentul 8 călăraşi (divizionar) a plecat din Baia Mare, 
cu destinaţia Sighetu! Marmaţiei. 

4) La ora 11,30 ra trecut prin gara Dej al treilea escadron din Regimentul • 
roşiori, cu escadronul al doilea, cu destinaţia zona de cantonare a Regimentului 4 
roşiori. Primul eşalon, care a trecut prin Dej la 23 februarie, a sosit pe zonă la 
Turcheş. 

2) Divizia 6-a 
..,\ Detn.•amentul Boloqa. tn noaptea de 23 februarie spre 24 februarie un plu

ton inamic a încercat să pătrundă in satul Iegărişte (5 km E. Ciucea) ca să jefu
\asd.; a fost insă respins de garda naţională a satUllui. 

O patrulă din acest p1uton, indreptindu-se spre cota 803, poitul nostru de un 
pluton şi 2 mitraliere i-a respins cu focuri de mitraliere. Lia ora 13, artileria ina
mică a tras asupra satelor Valea Drăganului şi Poeni 20 lovituri. Bateria 2 din Regi
mentul 16 obuziere a răspuns, trăgind 8 lovituri asupra morii de la Ciucea, de unde 
a tras artileria inamică. 

b) Regimentul 24 infanterie de la Huedin a trimis 2 companii la Almaş (15 km 
N.-E. Huedin), care au ajuns seara [a destinaţie. Postul de la Bogdana (3 km S.-V. 
Buciumi), un pluton şi o secţie mitraliere, a fost trimis să se instaleze la Agrij, 
pentru a supraveghea nodul de comunicaţii dinspre vest Măgura Bucu, Măgura 
Basna şi Pora. 

c) In noaptea de 24-25, ora 2,30, un detaşament inamic, in forţă de aproxi
mativ 40-50 soldaţi, profitind de întuneric a intrat in Valea Drăganului, fiind 
susţinut de focuri de pe dealul Pleşa, în acelaşi timp un alt detaşament a trecut 
la atac. 

(. „) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T. dos. 74/19J.9, f. 45-46. 

20. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 
Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 64 de la 25 la 26 februarie 1919 st. n., ora 8. 

A. Situaţia. Operaţiuni 

l) Divizia 7-a 
a) In cursul zilei de 25 februarie s-a continuat acţiunea pentru reocuparea glrii 

Ţigiani şi a loca'lităţii Zalău. 
La ora 9,50, companiile 11 şi 6 din Regimentul 15 infanterie au pus stăpinire 

pe gara Zalău, respin·gind spre vest de această gară trupele inamice. Acţiunea asu
pra locaEtlţii Zalău a continuat ln tot timpul zilei. Atacul s-a dat cu bata1lonul 1 
din Regimentul 15 infanterie pe la nord şi est şi de batalionul 3 din Regimentul 27 
infanterie pe la sud, cu concursul arti'leriei (bateria 1 din Regimentul 8 obuziere de 
105 mm, bateria 3 din Regimentul 8 obuziere de 120 mm şi o secţie din bateria 1' 
Regimentul 2 artilerie de munte, oare ocupau poziţie pe înălţimile de vest Ortelee) 
(cota 412). La orele 18, localitatea a fost complet ocupată de trupele noastre. 

Inamicul s•a retras la vest, ocupind o poziţie pe inălţimiil.e dintre Aghireş şi 
Zalău. Astăzi se vor ocupa complet inălţimi'le de la vest de Zalău şi care asigură 
stăpinirea acestei localităţi. 

b) La 25 februarie, la orele 15, compania din Giurtelecul Hododului (4 km vest 
Cehu Silvaniei) a fost atacată de o bandă de vreo 200 unguri, care au fost respinşi 
cu ajutorul unei secţii de artilerie de la Cehu Sldvaniei. 
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c) Tot ieri la ora 16, în forţA de o companie de 150-200 oameni au atacat şi 
respins postul de trecere al Regimentului 14 infanterie de la Cîmpulung la Tisa, res
pingîndu-1 către Sărăsău. Astăzi dimineaţa în zorii zilei, contraatacat de o compa
nie din Regimentul 14 infanterie de la Sighetul Marmaţiei, inamicul a fost respins 
şi s~a reocupat localitatea Cimpulung la Tisa. 

d) Escadronul divizionar a sosit tn Sighetu! Marmaţiei. 
e) O companie cu o secţie mitraliere din batalionul 3/Reglmentul 16 infante

rie, de la SAisig, s-a deplasat ln cursul nopţii la Băseşti (10 km N. V. Cehu Silva
niei) pentru preînUmpinarea unui atac din partea bandelor ungureşti la înmormln
tarea defunctului Gheorghe Pop, care va avea loc la '25 februarie 1919. 

f) Cele 3 eşaloane din Regimenul 4 roşiori, anunţate cu rapoartele operative 
anterioare, au sosit în regiunea de cantonare a Regimentului 4 roşiori. 

g) Pierderi in ruptele de la Ţigani şi Zalău pină în dimineaţa zilei de 25/26 
sau stabilit: 

- Batalionul 1 din Regimentul 15 infanterie, care a fost în Zalău: ofiţeri -
Locotenent Dumitrescu Ioan, locotenent Constantinescu Constantin, sublocotenent 
Epureanu Constantin, elev-plutonier Creţulescu Victor şi preotul Parfenie Constan
tin, prizonieri. Trupa: 2 morţi, 6 răniţi şi 54 dispăruţi. 

- Batalionul 3 din Regimentul 15 infanterie de la Ţigani şi Girceniu: trupa -
3 morţi, 4 răniţi, 19 dispăruţi, 24 arme model 1893, 5 puşti-mitraliere, 2 baionete, 
4 revolvere. 

- Bateria 1 din Regimentul 2 artilerie munte: trupă - 6 dispăruţi, 1 calcinat. 
- Bateria 1 din Regimentul 8 obuziere de 105 mm. trupă: 2 dispăruţi, 2 cai 

răniţi. 
Pierderile în acţiunea de ieri nu ne sint cunoscute lncă în acţiunea de la Cim

pulung la Tisa. 

2) Divizia 6-a 
a) Trenul C. 59 a sosit tn Cluj ora 20, cu oartierul Brigăzii 62 artilerie, stat

majorul divizionului 1 din Regimentul 11 artilerie şi bateria 3 din Regimentul 11 
artilerie. Bateria are numai 6 cai trupă şi a fost 'dirijată în divizie la Huedin, unde 
a sosit la ora 18. 

b) Trenul blindat a fost pus sub ordinele Diviziei 6 şi a plecat de 1a Bologa la 
25 februarie ora 5, a sosit la Cluj la ora 7,30, de unde a plecat cu destinaţia Dej. 

c) Detaşamentul Bologa a făcut legătura cu trupele Diviziei 7 de la Zalău. 

3) Divizia 1-a vînători 
a) Comandamentul militar al gării Ghimeş raportează cA în acea gară a sosit, 

ln ziua de 24 februarie, ora 13,45, trenul C. 61, cu stat-majorul Regimentului 11 
artilerie şi bateriile 2 şi 5 din Regimentul I!1 artilerie, lndrumat din Focşani cu 
destinaţia Cluj. ln ziua de 25 februarie st. n„ ora 16.50, a plecat, dirijat spre Cluj. 

( ... ) 
Arh. M.Ap.N„ fond 1696, C.T.T., dos 74/1919, f. 47-48. 

21. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

_p ·-- Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 
Raport operativ nr. 65 de la 26 la 27 februarie 1919, st. n„ ora 8. 

A. Situaţie. Operaţiuni 

1) Divizia 7-a 
In urma acţiunii din ziua de 25 februarie st. n. 1n zona Glrceiu-Za1ău, ina

micul s-a retras peste linia de demarcaţie spre Recea şi Căţelul Unguresc. In acest 
sector, trupele ocupâ poziţie astfel: 
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- Batal.ionul 2 din Regimentul 15 infanterie şi companiile 5 şi 6 din batalio
nul 2/Regimentul 15 infanterie ocupă poziţie începînd de la N.V. satul Gîrceiu pe la 
vestul acestei localităţi şi pini la sud gara Ţigani, apoi de aci spre sud, urtnînd 1inia 
de demarcaţie plnă 1 la sud de Aghireş. 

- Batalionul 3 din Regimentul 27 infanterie rezervă la Zalău. 
- Batalionul '1 din Regimentul 15 infanterie, compania 6 din Regimentul 16 

infanterie, bateria 7 din RegimentUJI. 4 artilerie la est de Girceiu, bateria 1 din Regi
mentul B obuziere şi bateria 1 din Regimentul 2 artilerie munte la Ortelec; bateria 
3 din Regimentul 8 obuziere a fost retrasă la Jibou. S-au luat măsuri de organizarea 
poziţiei prin lucrări de sapă şi sirmă, sub conducerea comandantului Brigăzii 13 
infanterie, însărcinat de divizie cu alegerea poziţiei şi conducerea lucrărilor. 

Intregul dispozitiv, cit şi executarea lucrărilor de întărire necorespunzind si
tuaţiei, Comandantul Trupelor a repetat din nou ordinele anterioare, ce s-au dat de 
nenumărate ori, dind ordin ca să se restabilească [egăturile tactice intre unităţi, a 
se adopta un sistem de acoperire capabil a economisi forţele şi a constitui o rezervă 
centrală a acestui sector, ·capabilă de a acţiona util acolo unde va fi nevoie şi de a 
întrerupe executarea lucrărilor de sapă, care sint inutile atîta timp cit nu există 
puncte obligate de trecere şi un front încheiat şi continuu. Deosebit, comandantul 
diviziei va justifica, arătind motivele care au determinat amînarea execuţiei lucră
rilor de sapă pe poziţia unde nu trebuia să existe decît antenele sistemului de aco
perire şi a raporta cauza pentru care nu s-a executat ordinul comandamentului, ca 
urmărirea inamicului să se facă 10 km dincolo de Zalău. 

Activitate: In cursul zilei, arti'leria inamică de la Hereclean a tras, intre orele 
12 ~i 14, 30 proiectile asupra gării Ţigani şi împrejurimi. Pierderile în urma acţiu
nii de la 25 februarie nu au sosit încă la divizie. 

b) Postul de trecere de la Cimpulung la Tisa a fost din nou atacat de 2 plu
toane inamice, care au venit cu trenul de la Huszt. Postul nostru s-a retras, apoi, 
contraatacind cu încă un p•luton, inamicul a fost respins, astfel că localitatea se 
găseşte in stllpinirea noastră. Comandantul a recomandat acest sistem de a acţiona, 
singurul in stare a evita pierderi şi surprize. In acţiunea de la 25 februarie de la 
Cimpulung la Tisa, inamicul a lllsat pe teren 2 morţi şi 1 rănit. · 

c) In cursul nopţii, bande au atacat satul Giurtelecu Hododului, Oarţa de Jos 
şi Băf'eşti; au fost respinse. 

d) O bandă de unguri, sub comanda sublocotenentului Csiki, a atacat postul 
nostru de la Asuajul de Jos (6 km vest Sălsig), pe linia de demarcaţie. A fost res
pinsă, lăsind 3 morţi pe teren. De partea noastră nici o pierdere. 

( „.) 

Arh. M.Ap.N„ fond 1696, C.T.T„ dost. 74/1919, f. 48-49. 

22. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 
Raport operativ nr. 66 de la 21 la 28 februarie 1919 st. n., ora 8. 

A. Situaţie. Operaţiuni 

1) Divizia 1-a 

a) Ieri dimineaţ!, 27 februarie, postul de trecere de la Ardusat a fost atacat 
de o bandă de 30-40 unguri. A fost respins!. Postul nostru are un soldat rănit. 

b) In sectorul Brigăzll 13 infanterie, in ziua de 26 februarie 1919, pe .timpul 
ceremonialului inmormintării defunctului Gheorghe Pop de Băseşti secuii de peste 
linia de demarcaţie, au deschis focuri de arme ~ra satului Blseşti. Au fost res
pinşi. 
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c) Ieri, 27 februarie 1919 st. n., la ora 14, patrulele ungureşti au atacat cu 
mitraliere.te satele BAseşti şi Oarţa de Jos (2 km sud Băseşti); au fost respinşi. , 

d) Ieri, 27 februarie 1919, 'la ora 18, ungurii ln forţă de un pluton cu 2 mitra
liere au at4cat satul Giurtelecul Hododulul. Au fost respinşi. 

e) In sectorul Gîrceiu-Ţigani-ZalAu, linişte. 
f) In sectorul BrlgAzii H infanterie, ieri 27 februarie 1919, ora 14, o patrulA 

inamică a deschis foc de arme şi mitraliere asupra postului de la CicîrlAu. A fost 
respinsA. ' 

g) S-a trimis o patrulă din escadronul 4/Regimentul 8 călăraşi, care să recu
noască înălţimea Szalvany, 12 lan N.-E. Sighet şi 'localitatea Săpinţa, 2 km vest de 
acea tniUţime. La intrarea în acest sat, patrula a fost primită cu focuri de annă. 
Două grade inferioare dintre ardeleni, care s-au oferit a însoţi patrula, la primele 
focuri au căzut, după care caii s-au înapoiat, iar ei nu. S-a întrebat divizia, să ra
porteze scopul întrebuinţării acestor soldaţi pentru culegerea de informaţii. 

b) Regimentul 4 roşiori, situaţia neschimbată. ~ 
i) Compania 6 din Regimentul 16 infanterie, care fuse e adusă la Zalău pe 

timpul acţiunii din această parte, s-a înapoiat la batalion în Cehu Silvaniei. 
j) Din informaţii.le de la locuitorii' din Aghireş, ungurii ar fi dus cu ei în re

tragere de la Zalău 50-60 morţi şi 80-90 răniţi, în afară de re mai sunt morţi în 
viile de pe dealul de la vestul Zalăului, care se mgroapă de batalionul 3 din Regi
mentul 27 infanterie. 

2) Divizia 6-a 
a) Situaţia neschimbată. 

3) Divizia 1-a vînători 
a) Comandamentul militar al gării Ghimeş raportează cA în ziua de 27 februa

rie 1919 st. n„ ora 10,10, a sosit în gara Ghimeş trenul C. 71, cu 2 escadroane din 
Regimentul 2 roşiori. A plecat la ora 13. 

b) Trenul C. 64, cu 1 baterie din Regimentul 16 obuziere, îmbarcat la Asău, a 
plecat din gara Ghimeş la 26 februarie, ora 12,25, cu destinaţia Cluj. 

4) Divizia 2-a vînători 
a) Trenul sanitar nr. 1 a sosit in gara Deva, in ziua de 23 februarie 1919 st. n., 

venind de la Cernăuţi. 
B. Se continuă dezarmările. 
C. Starea sanitară bună. 
( ... ) 

Arh. M.Ap.N„ fond 1696, C.T.T„ dos. 74/1919, f. 49-49/v. 

23. Comandantul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 
.~ 

Către 
Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 67 de la 28 februarie la 1 martie 1919 st. n., ora 8. 

A. Situaţie. Operaţiuni 

1) Dbizia 7-a 
a) Astăzi în zorii zilei artileri·a inamică a tras 6 proiectile în marginea vest a 

satului Cicirlău, după care infanteria lui, în forţă de 2 companii, a atacat postul 
nostru, care a rezistat pînă 'la ora 7, cind a fost nevoit să se retragă pe o poziţie spre 
est de această localitate. S-a trimis o companie, cu o secţie de mitraliere şi o baterie 
artilerie din trupele de la Baia Mare pentru restabilirea situaţiei. 
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b) La 28 februarie, ora 17, scMmb de focuri de armă între santinelele com
paniei 3 din Regimentul !16 infanterie de la Giurtelecul Hododului şi patr;Ailele ina
mice, care se apropiau de sat. 

c) Batalionul 1 din RegimentUJl 16 infanterie, aflat provizoriu ia Benesat, cu 
ocazia acţiunii de la Ţigani-Zalău s-a transportat ieri pe calea ferată la 'Baia Mare. 

d) La 28 februarie s-a prezentat la Zalău o comisiune de ofiţeri irancezi din 
partea Comandamentului francez de la Belgrad, pentru a se informa asupra celor 
petrecute în această localitate. S-a raportat detaliat cu nr. 3088 din 1 martie 1919 
st. n. 

2) Divizia 6-a 

a) Trenul C. 64 a sosit în Cluj, cu bateria 3 din Regimentul 16 obuziere, calibru 
155 mm. Are lipsă 21 cai şi 108 boi. 

b) Compania 1 din Regimentul 12 infanterie a plecat la 25 februarie de la Cluj 
şi a sosit la 26 februarie la Giurcuţa de Jos (25 km sud Huedin), unde a schimbat 
compania 1 din Regimentul 24 infanterie, care a sosit la 28 februarie la Hnedin. 

( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 50 

24. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 
Raport operativ nr. 71 de la 4 martie la 5 martie 1919 st. n., ora 8. 

A. Situaţia. Operaţiuni. Deplasări 

1) Divizia 7-a 

a) Ieri, 4 martie, ora 7, o bandă de secui a atacat postul nostru din satul Lelei; 
trimiţîndu-se ajutor din Giurtelecul Hododului, au fost respinşi. 

b) La ora 9 o altă bandă, cu mitrartiere, a atacat Oarţa de Jos. A fost res
pinsă. 

c) La ora 11,30, inamicul a tras 3 lovituri de tun în sectorul batalionului 1 din 
Regimentul 15 infanterie (vest Zalău). 

d) O patrulă inamică cu mitraliere a deschis foc asupra satului Giurtelecul 
Hododului. A fost respinsă. 

e) Pe frontul Regimentului 15 infanterie schimb rar de focuri. 
f) Ieri pe la ora 8, o patrulă inamică s-a apropiat de postul nostru de la Cicîr

lău pînă la 400 m. A fost respinsă cu focuri. 
g) Batalionul 3 din Regimentul 27 infanterie a sosit ieri, 4 martie, la Jibou. 
h) La 4 martie, batalionul 2 din Regimentul 27 infanterie a plecat din Jibou la 

Someş Odorhei, unde a sosit in aceeaşi zi. 
i) Ieri, 4 martie, a sosit în gara Dej compania 8 C. F. îngustă şi stă la dispo

ziţia Direcţiei regionale CFR Cluj. 
( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 54. 
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25. Comanţiamentul Trupelor din Transillvania (Bir. Oper.) 
I 

c.;tre 
Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport 
1
operattv nr. 72 de la 5 martie la 6 martie 1919 st. n., ora 8. 

A. Situaţia. Operaţiuni. Deplasă.ri 

1) Divizia 7~ 
a) La 5 martie 1919 st. n. artileria inamică din direcţia Hereclean a tras Intre 

orele 11,30-14, treizeci lovituri de tun de :105 mm, asUpra gării Ţigani şi a lucrărilor 
de sirmă din faţa acestei gări. 

b) La ora 12,30, o patrulă inamicii a înaintat asupra gării Ţigani. A fost res
pinsă. 

c) Artileria noastră de la N. E. Ţigani a răspuns, trăglnd 15 lovituri asupra 
pădurii Farcasdonel. 

d) La ora 14 o patrulă inamică a încercat să se apropie de postul nostru 
de la Aghireş. Ea a fost respinsă cu focuri de armă şi mitralieră, lăsînd 4 morţi pe 
teren. 

La ora 23,30, inamicul în forţă de 2 plutoane a atacat posturile lnaintate ale 
companiei 9-a din Regimentul 15 Infanterie, oare au fost nevoite a se retrage pe linia 
de rezistenţă a companiei. Intervenind rezerva, inamicul a fost respins. Tot ln ace
laşi timp, a atacat şi .gara Ţigani. Au fost respinse şi de aci. 

Artileria noastră a tras în timpul nopţii 24 lovituri. 
e) La 5 martie, ora 7,30, bande de secui cu mitraliere au atacat satul Giurtele

cul Hododului şi la ora 9 satul Băseşti. Au fost respinse. 
f) La ora 12, inamicul a ocupat satul Lei.ei. S-au trimis patrule tari din Giurte-

lecul Hododului şi Cehu Silvaniei care l-au respins, reocuplnd satul. 
g) lJa ora 19,15, inamicui a încercat un atac asupra satului Oarţa de Jos. 
La ora 21 a atacat satul Mineul (4 km S. E. Lelei). 
La 5 martie dimineaţa, patrule inamice s-au apropiat de postul de la Ardusat. 

Au fost respinse. 
( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 55-56. 

26. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 
Raport operativ nr. 73 de la 6 martie la 7 martie 1919 st. n., ora 8. 

A. Situaţia. Operaţiuni. Deplasă.ri 

1) Divizia 7-a 
a) La 6 martie 1919, ora 10,15, inamicul a atacat gara Ţigani, lnsă plutonul 

nostru de acolo, acţionînd cu focuri de arme şi mitraliere, inamicul s-a retras. Arti
leria noastră a tras 6 proiectile. 

b) La 6 martie curent, ora 9,30, inamicul ·a atacat localitatea Giurtelecul Hodo
dului, iar la ora 5 o patrulă inamică s-a apropiat pîQă la 400 m de posturile 
nostre de la Cicirlău. Au fost respinşi cu focuri de arm!. 

c) Batalionul 1 din Regimentul 14 infanterie. fiind schimbat de la Ardusat, 
Cicl.rlAu şi Tăuţii de Jos, prin batalionul 1 din Reeimentul 16 infanterie, a trecut la 
Baia Mare. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



464 P.ABRUDAN 

I 
d) la 7 martie, la ora 7 a trecut prin gara Dej primul eşalon din Iţegimentul. 

9 roşiori, cu escadronul 2 şi o secţie mitraliere, cu destinaţia Răstoci/ unde va 
debarca. / 

~~~~ I 
a) Batalionul 1 din Regimentul IO infanterie de la Bologa a înlocuJ Batalionul 

2 din Regimentul 10 infanterie de la Poeni. 
b) Compania B din Regimentul 3 grăniceri a intrat sub ordinelr Diviziei 6, 

conform ordinului M.C.G. nr. 2153. 

3) Divizia 2-a vînători 
a) Batalionul 9 a ajuns la Zam. 
( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 57. 

27. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 
Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 86 de la 19 martie la 20 martie 1919 st. n., ora 8. 

A. Situaţia. Operaţiuni. Deplasări 

I) Divizia 7-a 
a) La 19 martie ora 6 patrulele inamice au încercat a se apropia de posturile 

noastre de la vest Ţigani, iar la ora 20,30 o altă patrulă inamică tare de 16-20 oa
meni a atacat postul de la vest Ţigani. Au fost respinse cu focuri de armă, lăsînd în 
mîinile postului nostru o carabină, două căşti, o mască de gaze şi 5 grenade. 

La ora 22,30, o patrulă inamidi, tare de 12-16 oameni, a atacat postul de la 
cota 360 (800 m N. V. Ţigani). La ora 1, altă patrulă, tare de 10 oameni, a atacat 
postul de la gara Ţigani. 

La 19 martie, ora 16,30, o patrulă inamică a atacat cu focuri de armă postul 
instalat la 2 km S. V. Cîmpulung la Tisa. Toate atacurile au fost respinse. In cursul 
zilei de 19 martie schimb de focuri între posturile inamice şi posturile noastre de 
la Cicîrlău şi Ardusat. 

b) Schimbarea batalionului 1 din Regimentul 16 infanterie, prin batalionul I din 
Regimentul 14 infanterie, s-a terminat. 

c) Gruparea Brigăzii 5 ro!iiori în seara de 19 martie este: cartierul Brigăzii 5 
roşiori în Ocna Şugatag; Regimentul 2 roşiori, cu toate unităţile sale mai puţin esca
dronul 2, în Sighetu! Marmaţiei, escadronul 2 din Regimentul 2 roşiori în Crăceşti. 

Statw-major al Regimentului 7 roşiori şi escadronul 4, în Berbeşti. Escadroa
nele 1 şi 2 din Regimentul 7 roşiori, în Giuleşti. Escadronul 3 şi grupul de mitraliere 
ln Ocna Şugatag. 

2) Divizia 6-a 
a) La 18 martie, ora 21, în sectorul batalionului 1 din Regimentul 24 infanterie 

o patrulă inamică de 20-25 soldaţi unguri a încercat să atace postul nostru de la 
cota 751 (la încrucişarea şoselei Ciucea-Buciumi cu şoseaua ce coboară de la Boian). 
A fost respinsă cu focuri de armă şi mitralierii. 

Pe restul sectorului linişte. 

3) Divizia 2-a 
La 19 martie, ora 7, inamicul apropiindu-se cu tr~nul. blindat de localitatea . 

Aivacza, a tras 6 proiectile de tun, după care s-a retras. 
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4) Diţiizia 1-a .vînători 
a) Situaţia neschimbată. 

B. Evenimente. 
Pe şos~aua Tirgu Mureş-Sighişoara, în apropierea comunei Bălăuşeri (20 km 

S. E. Tîrgu Mureş) au fost găsiţi 6 stilpi de telegraf tăiaţi, din aceşaia 4 au fost puşi 
la loc. Comunicaţia nu a fost întreruptă. S-a dat ordin Regimentului 7 infanterie să 
cerceteze. 

D. Starea sanitară bună. 
D. O. 
Şeful de stat-major al C.T.T. Şef birou operaţii 
General Maior 

(ss) Panaitescu (ss) Indescifrabil 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T„ dos. 74/1919, f. 71-71. 

28. Comandamentul Trupelor din Transi~vania (Bir. Oper.) 

Către 
Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 92 de la 25 martie la 26 martie 1919 st. n., ora 8. 

A. Situaţia. Operaţiuni. Deplasări 

1) Detaşamentul general Olteanu 
a) Escadroanele 1 şi 2 din Regimentul 7 roşiori s-au deplasat din Giuleşti la 

Vaduri. 
Posturile de la Bocşa şi Frebuza au fost înlocuite cu călăreţi pe jos din Regi

mentul 7 roşiori.· 

2) Divizia 7-a 
a) La 25 martie, ora 8, o patrU!ă inamică, tare de 8 oameni, s-a apropiat de 

un post al nostru de la N. V. Zalău. La aceeaşi oră, 300-400 unguri cu 4-6 mitra
liere au atacat satul Giurtelecul Hododului, prin pădurea Hodod şi Magyaros. Au 
fost respinşi cu focuri de artilerie şi infanterie. La ora 22, inamicul a tras 2 lovi
turi de tun dinspre satul Hereclean în gara Ţigani, fără nici un efect. 

La ora 21, postul de la Aghireş, auzind zgomot şi mişcări în pădurea din faţa 
satului Aghireş, dincolo de linia de demarcaţie, artileria noastră a tras 7 lovituri de 
tun în acea direcţie. 

La 25 martie, ora 23, artileria inamică din direcţia satului llba a tras asupra 
satului Cicîrlău 5 proiectile 'de calibru 165 mm, din care 2 au expl•t în apropierea 
gării. Pe frontul Cicîrlău-Ardusat schimb rar de focuri de armă Şi mitralieră. 

Pe restul frontului, în timpul nopţii, schimb rar de focuri de armă. 
( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 79. 

29. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 
Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 95 de la 28 martie la 29 martie 1919 st. n., ora B. 

A.. Situaţia. Operaţiuni. Deplasare 

1) Dir:izia 7-a 
a) La 28 martie, ora 15,30, o patrulă inamică, tare de 8 oameni, s-a apropiat de 

frontul batalionului 3 din Regimentul 15 infanterie, între cotele 333 şi 306 (V. Glr
ceiu, harta 1 : 100 OOO), deschizînd foc de armă. 

30 - Ac!a Mvsci Porolissensis - vol. IX 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



466 P.ABRUDAN 

La ora 21,45, o patrulă inamică cu o mitralieri şi grenade a atacat postul din 
gara Ţigani. Au fost respinse. / 

La 28 martie, intre ora 11-11,30 artileria inamică de la cota 344 N. Er Hodod a 
tras 30 lovituri de 75 mm asupra satului Lelei şi asupra morii de foc de pe şoseaua 
Cehu Silvaniei-Hodod (2,5 km S.V. Giurtelecul Hododului). Artileria no4stră a con
trabltut artileria inamică, trăgind 24 proiectile, după care artileria ina~ă a încetat 
tragerea. 

In cursul zilei de 28 martie o patrulă inamică, tare de 10 oameni, s-a apropiat 
de postul nostru de la Cicîrlău, trăgind focuri de armă. A fost respins!. Intre orele 
15,30-16, artileria inamică de la Ilba a tras 10 proiectaille de 75 mm la cota 412 de 
pe dealul Pietriş (N. V. Cidrlău). La ora 17 a mai tras 10 proiectile tot în acest 
punct, în care timp infanteria lor, compusă din un pluton şi 2 mitraliere a pronun
ţat un atac asupra postului nostru de pe acest deal, încercind a ocupa creasta. 

Inamicul a fost respins cu focuri de armă şi mitralieri. 
( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 83. 

30. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 97 de la 30 martie la 31 martie 1919 st. n., ora 8. 

A. Situaţia. Operaţiuni. Deplasări 

1) Divizia 7-a 

a) La 30 martie, ora 12, inamicul de la cota 362 (800 m S.E. Hereclean) a 
deschis focul cu două mitraliere asupra unui post al Regimentului 15 infanterie de 
la vest satul Ţigani. S-a răspuns cu focuri de arme şi mitraliere după care inamicul 
a încetat focul. 

In timpul yi de 30 martie .pe frontul Girceiu-Zallu, schimb rar de focuri 
de armă. w 

In timpul nopţii de 30/31 martie, ora 21, o patrulă inamica, tare de 10-12 
oameni, cu o mitralieră, s-a apropiat pînă la 200-300 m de postul nostru de la V. 
Ţigani, deschizind foc. S-a răspuns cu focuri de armă, după care inamicul s-a retras. 
In pădurea Taplosfogada se auzeau zgomote şi se vedeau lumini. O patrulă a noas
tră, apropiindu-se de acea pădure şi deschizînd foc de arml, s-a auzit cum inami
cul fugea în toate părţile. 

La 30 martie, ora 11, artileria inamică din direcţia Pomi a tras 16 proiectile 
de 105 mm asupra satului Cicîrlău. Intre orele 12-13 a mai tras din aceeaşi direcţie 
12 proiectlle, din care 3 au căzut !în gara Cicîrlău, 3 în valea mare şi ·2 in sat. Toate 
fără efect. 

Tot la 30 martie, între orele 10___;11, artileria inamici a tras 25 proiectile de 
105 mm din dreapta cotei 344 (est Hodod) asupra satelor Giurtelecul Hododului şi 
Motiş, fără efect. 

( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74i1919, f. 86. 
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31. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bjr, Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 102 de la 4 aprilie la 5 aprilie 1!'19 st. n„ ora B . 

A. Situaţia. Operaţiuni. Deplasări 

1) Divizia 7-a 

a) La 4 aprilie, ora 6,30, o patrulă inamică, tare de 15-20 oameni, a atacat cu 
focuri de armă postul înaintat de la sud gara Ţigani. La aceeaşi oră, o recunoaştere 
inamică, tare de 15 oameni, a atacat cu focuri de armă postul de la cota 360 (N. Ţi
gani). Acest post a fost atacat cu focuri şi în cursul nopţii de 4/5 aprilie, ora 2,30, de 
o patrulă inamică de vreo 10 oameni. 

La ora 22, inamicul în forţă de vreo 15 oameni a atacat cu focuri de armă 
şi mitralieră postul nostru din gara Ţigani. Toate aceste atacuri au fost respinse 
cu focuri de armă şi mitralieră. 

La 4 aprilie, ora 7,15, artileria inamică de la Ilba a tras 40 proiectile de 
165 mm asupra dealului Pietriş (N.V. Ciclrlău), în urmă infanteria inamică, în 
forţă de 100 oameni, ieşind din Ilba a înaintat la 400-500 m de posturile noastre 
de pe dealul Pietriş. Au fost opriţi de focurile posturilor noastre. Acţiunea cu focuri 
de la această distanţă a durat 45 minute, după care inamicul s-a retras. 

Artileria noastră de la Buşag a luat parte la acţiune, trăgînd 20 proiectile. 
La ora 15 o recunoaştere inamică, tare de vreo 30 oameni, ieşind din Borleşti 

s-a apropiat pînă la 400-500 m de posturile noastre de la Ardusat, deschizînd focuri 
de armii. S-a răspuns cu focuri şi după vreo 40 de minute inamicul s-a retras cu 
pierderi în morţi şi răniţi, pe care i-a ridicat. 

b) La 3 aprilie, ora 16, a sosit şi debarcat în gara Cîţcău primul eşalon din 
Regimentul 5 roşiori (Trenul C., 47). Escadroanele 1 şi 2 din Regimentul 5 roşiori 

au rămas în Cîţcău, iar grupul de mitraliere la Coplean. 
La 4 aprilie a sosit şi debarcat în Cîţcău stat-majorul divizionului 2 din Regi

mentul 5 roşiori, iar în Gîlgău (10 km N.V. Cîţcău), escadroanele 3 şi 4 din Regi
mentul 5 roşiori (Tren C. 48). 

c) Batalionul 3 din Regimentul 27 infanterie a sosit la Someş Odorhei, şi a 
schimbat batalionul 1 din Regimentul 15 infanterie. 

2) Divizia 6-a 

a) La 4 aprilie, ora 2,30, o patrulă inamică, tare de 12 soldaţi unguri, a încercat 
să învăluie postul nostru de la cota 678 (Dealul Salhiger, 5 km N. dealul Funda
cului). A fost respinsă cu focuri de armă. 

In sectorul Regimentului 10 infanterie (între dealul Gribăn şi Vişag) in tot 
cursul nopţii şi zilei de 4 aprilie, focuri rare de armă şi mitralierii din partea ina
micului. 

La 3 aprilie s-au prezentat la postul de comandă al Regimentulu 10 infanterie 
4 locuitori refugiaţi din Beiuş (30 km S.V. Remeţ), care s-au refugiat pentru a nu 
fi încorporaţi de unguri în Garda Roşie. 

( ... ) 

Arh. M.Ap.N„ fond 1696, C.T.T„ dos. 74/1919, f. 96/v. 
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32. Comandamentul Trupelor din Transilvania (BÎII'. Oper.) 

CAtre 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 
Raport operativ nr. 102 de la 4 aprilie Ia 5 aprilie 1919 st. n., ora 8. 

A. Situaţia. Operaţiuni. Deplasări 

1) Divizia 7-a 
a) La 4 aprilie, ora 6,30, o patrulă inamică, tare de 15-20 oameni, a atacat 

cu focuri de armă postul de la cota 360 (N. Ţigani). Acest post a fost atacat cu 
focuri şi in. cursul nopţii de 4/5 aprilie, ora 2,30, de o patrulA inamicA de vreo 
10 oameni. 

La ora 22, inamicul, în forţă de vreo 15 oameni, a atacat cu focuri de armă 
şi mitralieră postul nostru din gara Ţigani. Toate aceste atacuri au fost respinse 
cu focuri de armă şi mitralieră. 

La 4 aprilie, ora 7,13, artileria inamică de la Ilba a tras 40 proiectile de 
165 mm asupra dealului Pietriş (N.V. Cicîrlău); în urmă infanteria inamică în forţă 
de 100 oameni, ieşind din Ilba a înaintat 400-500: m de posturile noastre de pe 
dealul Pietriş. Au fost opriţi de focurile posturilor noastre. Acţiunea cu focuri de 
la această distanţă a durat 45 minute, după care inamicul s-a retras. 

Artileria noastră de la Buşag a luat parte la acţiune, trăgînd 20 proiectile. 
La ora 15 o recunoaştere inamică tare de vreo 30 oameni, ieşind din Borleşti, 

s-a apropiat pînă la 400-500 m de liniile noastre. A fost respinsă. 
( ... } 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 96. 

33. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Opeir.) 
Raport operativ nr. 113 de la 15 aprilie la 16 aprilie 1919 st. n„ ora 6. 

A. Situaţia. Operaţiuni. Drplasări 

1) Divizia 6-a 
a) La 15 aprilie, ora 18, artileria inamică a tras 2 lovituri de calibru mijlociu 

din direcţia Ciucea asupra satului Iegărişte. 
La 16 aprilie, ora 5, in sectorul Brigăzii 11 infanterie, infanteria batalionului 1 

din Regimentul 24 infanterie înaintează în direcţia Boian, Stîrciu; batalionul 2 din 
Regimentul 24 infanterie a ajuns la orele 5 pe dealul Salhiger (4 km N. dealul Fun
dacului) şi continuă înaintarea spre Boian. 

Pină la această oră, inamicul nu a opus nici o rezistenţă. 
In sectorul Brigăzii 12 infanterie. la ora 3,15, primele elemente au înaintat 

pe dealul Pleşei şi dealul Bălătruc, urmate de susţineri. Au întimpinat o slabă 
rezistenţă. Satul Iegărişte a fost ocupat. La ora 6,25 batalionul 2 din Regimentul 11 
infanterie a ocupat BălAtruc. 

b) Batalionul 1 din Regimentul 11 infanterie din Aghireş a sosit la Huedin 
la 15 aprilie. 

Batalionul 2 din Regimentul 10 infanterie a sosit la Aghireş in ziua de 15 
aprilie. 

Batalionul 3 din Regimentul 10 infanterie s-a deplasat de la Aghireş la Fild 
la 15 aprilie. 
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Reg;mC'ntul 12 infanterie din Huedin s-a deplasat la Săcueu, unde a sosit la 
15 aprilie 1919. 

Un batalion din Regimentul 12 infanterie s-a deplasat la Traniş. 

2) Grupul de Nord (General Moşoiu} 

a) Satul Hereclean cucerit, inamicul se retrage spre Dioşod şi cota 391. 
b) De la Aghireş trupele noastre au atins cota 364 şi înaintează spre Recea. 
c) Satul IegArişte a fost ocupat de noi; în curs atacul dealului Pleşei. 
d) Coloana stingă a Diviziei 6 a ocupat dealul Bălătruc. Coloanele de trăsuri 

inamice se retrag pin Ciucea spre Negreni. 
( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 117/v-119. 

34. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 114 de la 16 aprilie ora 6, la 17 aprilie ora 8, 1919. 

A. Operaţiuni 

1) Grupul de nord 

a) Sectorul Ciucea. 
- Coloana de nord (Regimentul 24 infanterie) ocupă cu batalionul 1 poziţie 

între cotele 386 şi 395, dealul Irimii (N. Stîrciu) şi batalionul 2 înălţimile de la 
Moara Mandi inclusiv pînă la cota 386 (500 m vest Stirciu). Un pluton cavalerie 
a ocupat Căţelul Românesc, de unde face legătura cu coloana din stinga a Divi
ziei 7. 

Bateriile 1 şi 2 din Regimentul 11 artilerie la cota 540 (5 km S.E. Stirciu). 
- Coloana principală. Batalionul 3 din Regimentul 24 infanterie ocupă dealul 

Plopişului şi Bendri, iar batalionul 3 din Regimentul 10 infanterie, la întretăierea 
şoselelor Ciucea - Cizer cu Ciucea - Buciumi. 

Batalionul 1 din Regimentul 11 infanterie la cota 628 (2 km N. Poeni), unde 
acţionează demonstrativ pînă ce batalionul 3 din Regimentul 110 infanterie va că
dea în flancul şi spatele inamicului de pe dealul Pleşii, unde inamicul opune re
zistenţă. 

_Bateria 5 din Regimentul 1 munte ocupă poziţie pe dealul Bendrii„ iar o secţie 
din bateria 5/Regimentul 11 artilerie pe dealul Gribănului (cota 979), bateria 4/Regi
mentul 11 artilerie pe dealul Rîmbaşului (cota 790). 

Batalionul 2 din Regimentul 10 infanterie pe dealul Gribănului, spre a acţiona 
la nevoie la dealul Pleşii. 

Batalionul 1 din Regimentul 10 infanterie, ca rezervă a diviziei, în marş de 
la Huedin spre Hodiş. 

Batalionul 2 din Regimentul 11 infanterie a ocupat dealul Secătura, sub ciclul 
Lazurilor, iar batalionul 3 din Regimentul 11 infanterie, rezervă, la liziera de sud 
a satului Poeni. 

Regimentul 12 infanterie a ocupat, la ora 8, cu 2 batalioane satul Lunca, de 
unde a urcat spre vîrful Scoruşetului (1165). Bateriile 2 şi 3 din Regimentl.tl 16 obu
ziere, in poziţie la N.V. satul Bologa. Bateria 3 din Regimentul 11 artilerie, cu 
1.500 m aud de vîrful „La Tău", cota 803 (S.E. Bologa). Bateria 6 din Regimentul 
1 artilerie munte, pe vîrful Măgura, cota 949, sud-est Bologa. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



470 P.ABRUDAN 

b) Sectorul Zalău - Hodod 
Coloana de nord (Cehu Silvaniei spre S'upuru de Jos) a pornit la ora 3,15, 

avînd batalionul 2 din Regimentul 16 infanterie în avangardă, acoperit pe dreapta 
cu o companie şi o secţie de mitraliere, iar pe stînga: 2 .companii şi 3 secţii mitra
liere din batalionul I/Regimentul 16 infanterie. 

La ora 5,30 avangarda a fost oprită cu focuri de armă şi mitraliere de la cota 
344, liziera nord Hodod. In acelaşi timp, artileria inamică trăgea fuzant asupra 
coloanei, din direcţia Mireşul Mic. Inamicul, rezistînd energic de front, s-a' întors 
prin 2 companii trimise de la nordul cotei 344. Acţiunea sprijinită de artileria 
noastră, care a deschis focul asupra cotei 344, iar la orele 18 trupele noastre erau 
la 3 km vest Hodod. 

Coloana de sud (Ţigani - Hereclean). Regimentul 27 infanterie, cu bateria 7 
din Regimentul 4 artilerie şi bateria 1 din Regimentul 8 obuziere a început mişca
rea la ora 3,15. Regimentul 27 infanterie a ocupat la ora 8 satul Hereclean, de unde 
inamicul s-a retras spre Dioşod. şi Borla, urmărit de trupele noastre. La orele 12, 
trupele acestei coloane au fost oprite de inamic, care ocupa poziţie la cota 269 
(S.E. Borla) şi liziera est a pădurii Surduc, care după o luptă dirză de 2 ore a fost 
ocupată, inamicul retrăgîndu-se spre Borla. La orele 18, trupele noastre urmăreau 
inamicul spre Borla. 

Batalionul 1 din Regimentul 15 infanterie, cu bateria 4 munte, prin Aghireş, 
la ora 6 a ajuns cota 355, pădurea Oranoh, unde a întîmpinat o rezistenţă energică 
timp de o oră durpă care inamicul s-a retras, fiind urmărit. Acesta batalion la ora 8 
a ocupat cota 391 (2 km sud Recea), unde a fost primit cu focuri de armă şi mi
traliere dinspre satele Recea şi Căţelul Ungurescu. La ora 18, batalionul a ajuns la 
cota 362 (sud Recea). 

Batalionul 2 din Regimentul 15 infanterie, cu bateria 6 din Regimentul 4 arti
lerie, a înaintat cu Regimentul 27 infanterie la halta Hereclean, de unde, la ora 8, 
s-a îndreptat spre Vîrşolţ, de unde continuă marşul spre acest sat. 

e) Sectorul Seini 
La ora 3,25 au fost trimise 3 recunoaşteri puternice (unu pînă la două plu

toane), au trecut linia şi înaintat: prima, pînă la Ilba, a doua, pînă aproape de 
Pomi, şi a treia, a ocupat satul Bîrsăul de Jos, unde a respins pe inamic. La ora 7, 
inamicul a atacat pe întregul front Ilba - Ardusat, cu forţe superioare (cca 2-3 
batalioane, 6 tunuri şi 12-15 mitraliere), reuşind să respingă recunoaşterile noastre 
pînă la linia satului Pietriş, satul Ardusat, unde a fost oprit şi respins. Alături de 
trupele noastre au luptat şi mai mulţi ţărani români din Ardusat, cu mare bravură. 
S-au observat şi la inamic civili înarmaţi, care iau parte la luptă. 

d) In cursul nopţii, în sectorul Seini, schimb de focuri de armă şi mitralieră. 
Inamicul a tras cu artileria pe frontul Ilba - Ardusat. Brigada 2 cava[erie s-a 
deplasat de la Benesat la Cehu Silvaniei. 

ln sectorul Zalău - Hodod, în cursul nopţii, trupele s-au oprit pe linia Ho
dod - Nadiş (2 km N.V. Hodod), Cizer, Borla, Recea (ocupată aseară ora 20). Azi, 
ora 4, această coloană a luat mişcarea înainte spre Supur. 

Sectorul Ciucea. Trupele noastre s-au oprit pe linia: dealul lrimii, cotele 386, 
395 (N. Stirciu, Boian, înălţimile est Mal, vest dealul Bendrii şi dealul Plopişul, 
cotele 803 şi 628, est dealul Plescii, sud şoseaua Ciucea - Poeni, ciclul Lazurilor. 
La ora 5, trupele au luat mişcarea înainte pentru a ocupa: Za nord: localitatea 
Crasna, de unde, făcînd legătura cu coloana de sud a Diviziei 7, va înainta pe valea 
Bereteului spre Nuşfalău - Marghita. 

Divizia 16 în secţiunea Jibou; regimentele 81, 82, 84 la Jibou; Regimentul 83 
la Zalău; Batalionul 16 vînători la Lăpuşel, la dispoziţia Grupului de Nord, ca re
zervă eventuală in spatele sectorului Cicîrlău - Ardusat. 

Capturi 
- In .sectorul Hodod s-au capturat 2 obuziere de 100 mm în stare de func

ţionare; multe arme şi muniţii neinventariate încă; 1 mitralieră, 1 afet mitralieră 
şi 1 lunetă de ochire. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Documente inedite prirind et'enimentele din Transilvania (1919) 471 

Pierderi 
ln acţiunea de la 16 aprilie, Divizia 7; Regimentul 16 infanterie: morţi - ofi

ţeri: sublocotenentul Crişan; trupă: 2 plutonieri, 4 soldaţi. Râniţi: ofiţeri - lt. colonel 
Racoveanu şi sublocotenentul Muraru Spiridon. Trupă: 30. Dispăruţi: ofiţeri -
mr. Constantin Rozin. Trupă: 10. Regimentul 27 infanterie: Morţi - trupă: 3; răniţi: 
ofiţeri - sublocotenentul Raicu Octavian; trupă: 1 plutonier şi 11 soldaţi. Regi
mentul 15 infanterie; răniţi: trupă 4. 

Total, morţi: 1· ofiţer şi 9 trupă (2 plutonieri şi 7 soldaţi); răniţi: 3 ofiţeri şi 
36 trupă (1 plutonier şi 35 soldaţi); dispăruţi: 1 ofiţer (maiorul C. Rozin) şi 10 sol-
daţi. „.,, w M 

Prizonieri făcuţi 
In sectorul Ciucea: 3 soldaţi .Jrizonieri din Regimentul 3 honvezi şi 1 soldat 

din Regimentul 24 honvezi. 
Total 4 prizonieri (trupă). 

2) Divizia 2 vînători 
a) Sectorul Mureş - Crişul Alb 
A atacat poziţia inamicului, conform dispozitivului de atac arătat în raportul 

operativ precedent. Inamicul a rezistat, fiind insă intors, a fugit pe calea ferată 
şi pe jos, pe poteci. 

B. Starea sanitară bună. Moralul ridicat. 
D.O. 
Şe!·ul de Stat-Major al C.T.T. 
General 

(ss) Panaitescu 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 119/v-1::.2. 

35. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 
Marele Cartier General (Bir. Opcr.) 

Raport operativ nr. 115 de la 17 aprilie, ora 8, pînă la 17 aprilie ora 18, 1919 st. n. 

A. Operaţiuni 

1) Grupul de Nord 
a) Sectorul Valea Someşului: situaţia neschimbată. 
b) Sectorul Hodod - Zalău. 

Coloana Cehu Silvaniei - Celiăluţ - Supuru de Jos. Regimentul 16 infanterie 
a ajuns la ora 16 în faţa localităţii Supuru de Jos. Inamicul opune rezistenţă. Ac
ţiunea e în curs. Lipsind fire telefonice permanente, legăturile cu telefonul de cam
panie nu pot urma îndeaproape mişcările trupelor din cauza lipsei de cablu. Co
mandantul Diviziei 7 se află în această coloană. 

Brigada 2 roşiori s-a deplasat de la Cehu Silvaniei la Hodod. La ora 16 se 
afla la Corund, împreună cu batalionul 2 din Regimentul 15 infanterie. 

Coloana Sălaj - Sărmăşag (Regimentul 15 infanterie) a ocupat la ora 10,40 
Sărmăşag; continuind înaintarea a ajuns în faţa satului Derşida Mică, unde lupta 
este în curs. 

Coloana Zalău - Şimleu Silvaniei (Regimentul 27 infanterie) a ajuns la ora 
12 la 1 km est de aceaStă ultimă. localitate, unde a fost primit cu focuri de la 
cota 244 (1 km S.E. Şimleu Silvaniei). Lupta la această oră este in curs. 
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c) Sectorul Ciucea 
Coloana de Nord (3 batalioane din Regimentul 24 infanterie, bateriile '1 şi 2 

din Regimentul 11 artilerie şi bateria 4 din Regimentul 1 artilerie), inaintînd pe 
2 direcţii: - Stîrciu - Petenia - Crasna şi - Mal - Bănişor - Crasna, a ocupat. 
la ora 10,30 Crasna şi s-a îndreptat spre Nuşfalău. 

Coloana de centru se găsea cu batalionul 3 din Regimentul 10 infanterie la, 
ora 12, pe linia cotelor 503 şi 573 (1 km şi 1/2, respectiv 4 km N. Ciucea). 

Batalionul 1 din Regimentul 11 infanterie a ocupat la ora 7,30 dealul Pleşii, 
iar la ora 12 se găsea la nord de Ciucea, legîndu-se cu batalionul 3 din Regimentul 
10 infanterie. Batalionul 2 din Regimentul 11 infanterie se află în înaintare de la 
ciclul Lazurilor - Negreni spre Bucea, ocupînd toate aceste localităţi. 

Coloana de sud (Regimentul 12 infanterie), înaintind de la Dealul Mare şi 
dealul Scoruşetului către Bulz şi Remetea, a ocupat Bulzul. 

d) Divizia 16. Situaţia neschimbată. 
e) Inamicul în retragere a distrus gările şi liniile telefonice şi tekgrafice, pre

cum şi lucrările de artă şi chiar calea ferată pe o lungime de 50 m la sud. de 
Curitău. Populaţia românească primeşte peste tot trupele noastre cu mare entuzi'.lsm 
şi drapele tricolore. 

Un spion trimis în recunoaştere pe itinerariul Dealul Fundacului - Bucea -
Negreni - Gura Iadului - Luna (vest Remetea) - Huedin, raportează că în· 
gara Ciucea e un tren fără locomotivă; în gară nu-i nici o mişcare. ln gara Bucea 
se află 6 trenuri cu 3 maşini; de la Negreni la Bucea· sînt 60 vagoane în mers. De 
la Cornăţel (4 km N.V. Bucea), aproximativ un batalion în marş spre Bucea, care 
la 8,45 era cam la 4 km depărtare est de Bucea. Pe valea Iadului, nici o mişcare. 

Populaţia din teritoriul ocupat spune că secuii se concentrează la Tăşnad, unde 
au intenţia a rezista în pădurea Hiristeţ (S.E. Tăşnad) şi Tăşnad - Sărăuad, unde 
mt lucrări pe care le vor ocupa. In timpul înaintării, trupele noastre aud dese 
explozii care par a fi zgomote de distrugere, iar nu de bombardament. 

f) Prizonieri, capturări şi pierderi. Nu s-au raportat pină acum. In general, 
par a nu fi pierderi pînă în prezent. 

( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 122/v-123. 

36. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 
Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

flaport operativ nr. 116 de la 17 aprilie, ora 18, pină la 18 aprilie, orc: 8, 
1919 st. n. 

A. Operaţiuni 

1) Grupul de Nord 

a) Sectorul Tisa. (Detaşamentul mixt General Olteanu), situaţia neschimbată. 
Inamicul a părăsit ieri, 17 aprilie, în debandadă, localitatea Săpînţa, care la ora 15 
a fost ocupată de trupele noastre. Patrulele trimise spre vest raportează că satul 
Rimetea este, de asemenea, neocupat. Inamicul, în retragere, se sileşte a lua în 
grabă tot materialul de cale ferată. S<-a dat ordin să fie urmărit şi să f;e ocupe 
localităţile părăsite de el. 

b) Sectorul Valea Someşului. (Divizia 2 cavalerie). In cursul zilei de ieri, nici 
o acţiune importantă. Astăzi, 18 aprilie, ora 7, s-a ocupat Birsăul de Jos şi Ilba, 
continuîndu-se înaintarea spre vest pe toată Valea Someşului. 
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c) Sectorul Supuru de Jos - Şimleu Silvaniei. (Divizia 7). 
Coloana de nord (Regimentul 16 infanterie), plecînd ieri, 17 aprilie, din Hodod, 

a înaintat pină aproape de Supuru de Jos, unde la ora 11,45 a fost primită cu 
focuri de armă şi mitralieră. La ora 16, inamicul a· fost nevoit să se retragă, iar 
localitatea a fost ocupată de trupele noastre, unde au cantonat în noaptea de 17/18 
aprilie. 

Coloana de centru, Regimentul 15 infanterie, a înaintat către Supur şi Derşida 
Mare, pe care le-a ocupat la ora 12. 

Coloana de sud, Regimentul 27 infanterie, a ocupat la ora 18 localitatea Şimleu 
Silvaniei, unde a staţionat în noaptea de 17/18 aprilie 1919. 

Rezerva Diviziei 7 (un batalion din Regimentul 27 infanterie) a staţionat în 
noaptea de 17 /18 apr'!.lie în regiunea Bor la - Ţigani. 

d) Sectorul Ciucea (Di·Jizia 6) 
In cursul zilei de ieri s-a continuat înaintarea spre vest. 
Coloana de nord (Regimentul 24 infanterie, bateriile 1 şi 2 din Regimentul 11 

artilerie şi bateria 4/Regimentul 1 munte). a ocupat localitatea Crasna, unde a 
cantonat. 

Coloana de centru (2 batalioane din Regimentul 10 infanterie şi o baterie de 
artilerie) a început acţiunea în ziua de 17 aprilie ora 5, în direcţia Coasta Călini, 
ameninţînd din flanc trupele inamice de pe dealul Pleşii, care a fo!"t ocupat la 
ora f>,30. Continuind înaintarea, împreună cu batalionul 1 din Regimentul 11 infan
terie, spre vest, a ocupat Ciucea - Negreni, oprindu-se în cursul nopţii pe linia 
dealul Rupturii (vest Negreni) - Poeniţa - grupul de case de la Secătură, pe 
versantul vestic. al văii Secăturii. Nici o acţiune în timpul nopţii. 

Coloana de sud (Regimentul 12 infanterie) a ocupat localitatea Bulz. 
Jn acest sector s-a remarcat acţiunea artileriei noastre, al cărei efect a fost 

excelent. 
e) Divizia 16. Sit1,1aţia neschimbată. 
f) Prizonieri făcuţi: 17 în sectorul Ciucea şi 1 în sectorul Someş. Din celelalte 

sectoare nu s-a raportat. 
g) Material capturat. In gara Ciucea, un tren de 16 vagoane, mai multe mi

traliere, muniţiuni, diferite unelte şi efecte, toate în curs de inventariere. 
h) Pierderile în personal şi material. Nu s-a raportat. Probabil că nu sînt. 
( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 123/v-12-1. 

37. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 
Raport operativ nr. 117 clin ziua de 18 aprilie, de la ora 8 pînă la ora 18, anul 

1919 st. n. 

A. Operaţiuni 

1) Grupul de Nord 
ci) Sectorul Tisa (Detcişamcntul General Ol ~eanu). Nici o ştire nouă pînă în 

prezent. 
b) Sectorul Valea Someşului. (Divizia 2 cavalerie). In înaintarea spre vest s-au 

ocupat satele Seini şi Crucişor. 
c) Sectorul Supur de Jos - Şimleu Silvaniei. (Divizia 7). Divizia schimbă pos

tul de comandă de la Jibou la Zalău. Din cauza depărtării coloanelor prin înain
tare, şi a distrugerii legăturilor permanente telegrafo-telefonice de către unguri 
în retragere, legăturile telefonice nu au putut urma de aproape coloanele. Din 
această cauză nu s-a primit nici o ştire pînă la ora 16 de la trupele Diviziei 7. 
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d) Sectorul Ciucea. (Divizia 6) Escadronul divizionar de la Huedin s-a deplasat 
la Ciucea. 

De la coloana de nord (Regimentul 24 infanterie, cu 2 baterii din Regimentul 
11 artilerie, nici o ştire. Ea se găseşte în înaintare spre vest (obiectiv pentru astăzi 
Solduba). 

Coloana de sud (2 batalioane din Regimentul 10 infanterie, Regimentul 11 in
fanterie şi o baterie) se găsea Ila ora 11,45, cu Regimentul 10 infanterie pe dealul 
Măgura (cota 915, 4 km nord Bucea, secătura Cristei, cota 797, în dreptul literei 
„b" din cuvîntul Bucea). Regimentul 12 infanterie se află în înaintare spre Gura 
Iadului (cota 675) - Lora şi Lunca (2 km vest Remeţ). Obiectiv pentru astăzi Aleşd. 

c) Divizia 16, în marş pe zona de adunare Badon - Borla. - Curitău - Sighr-
tul Silvaniei - Sărmăşag. 

f) Prizonieri: 9 din Regimentul 4 honvezi. 
g) Materialul capturat şi pierderile nu s-au raportat. 
( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 125. 

38. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 118 de lai 18 aprilie ora 8, pînă la 19 aprilie ora 8, anul 
1919 st. n. 

A. Operaţiuni 

1) Grupul de Nord 

( ... ) 
b) Sectorul Valea Someşului. (Divizia 2 cavalerie). Brigada 3 cavalerie, după 

ocuparea localităţii Seini şi Crucişor, a înaintat spre vest, avînd ca obiectiv Sato
rian. Nu se ştie precis pînă unde a ajuns, neprimindu-se pină la această oră ra
portul operativ al Grupului de Nord. 

c) Sectorul Diviziei 7 

Coloana de nord (Regimentul 10 infanterie, 3 baterii de cimp) a ocupat la ora 
20 oraşul Tăşnad, iar la ora 21,30 localitatea Santău. 

Brigada 2 roşiori cu grupul motomitraliere şi batalionul 2 din Regimentul 14 
infanterie a ocupat Giungiu, la ora 14,30, trimiţînd patrule spre Craidorolţ, de unde 
patrulele au primit focuri. 

Batalioanele l şi 2 din Regimentul 27 infanterie, cu bateria 7/Regimentul 4 
artilerie, a cantonat în noaptea de 18/19 aprilie în Aciş. 

Batalioanele 3/Regimentul 27 infanterie şi 3/Regimentul 15 infanterie, cu o 
baterie obuziere au cantonat in Supuru de Sus. 

Batalioanele 1 şi 2 din Regimentul 15 infanterie, cu 1 baterie de munte şi 
1 baterie de cimp, au cantonat în noaptea de 18/19 aprilie în Derşida Mare. 

Batalionul 1 din Regimentul 14 infanterie, la Moiad. 

d) Sectorul Diviziei 6 

Detaşamentul colonel Cristofor (Regimentul 24, infanterie, cu 3 baterii) se gă
sea la 18 aprilie, ora 12, la N.V. de Salaţiu - Nuşfalău, in marş spre Marghita. A 
ocupat aseară localitatea Porţ. 
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Detaşamentul colonel Dănilă (2 batalioane din Regimentul 10 infanterie şi o 
baterie de munte), la 18 aprilie, ora 19, ocupa cota 710 (2 km est Cornăţel) - cota 
766 (2 km N. Bucea) cu un batalion; iar al doilea batalion, eşalonat în aripa dreaptă, 
cota 710; bateria de munte pe dealul Măgura (4 km N. Bucea). 

( ... ) 
Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T„ dos. 7411919, f. 125!v-126. 

39. Comandamentul trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 
Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 119 de la 19 aprilie ora 8, pină la ora 16, 1919 st. n. 

A. Operaţiuni 
a) Sectorul Tisa (Detaşamentul mixt General Olteanu). S-a ocupat localitatea 

Teceu. Se continuă înaintarea spre vest, cu obiectiv localitatea Hust. 
b) Sectorul Someşului (Divizia 2 cavalerie). 
Brigada 3 roşiori, trecînd linia localităţilor Seini şi Vereşmort, se află în înain

tare spre vest. 
Batalionul 16 vînători, care se afla la Lăpuşel, a fost transportat pe calea 

ferată la Seini, ca susţinere a Brigăzii 3 roşiori. 
c) Sectorul Craidorolţ - Tăşnad (Detaşamentul General Davidoglu şi Divizia 7). 
De la Detaşamentul General Davidoglu (Brigada 2 roşiori, batalionul 2/Regi

mentul 14 infanterie şi Grupul motomitraliere) nici o ştire nouă. Are misiunea 
de a continua înaintarea între Valea Crasnei (la vest) şi Ardud - Satu Mare - Sar
dani (la est), cu însărcinarea de a intercepta şi distruge cit mai repede calea ferată 
Satu Mare - Carei. 

Coloana de nord (2 batalioane/Regimentul 16 infanterie, bateriile 1 şi 9/Regi
mentul 4 artilerie) la ora 10,30 se găsea în marş de la Tăşnad, pe direcţia Căuaş -
Ghenciu - Carei; această din urmă localitate este destinată pentru ziua de astăzi 
ca obiectiv de ocupat pentru coloana de nord. 

Batalionul 2:Regimentul 16 infanterie şi bateria 3/Regimentul 4 artilerie a 
plecat fa aceeaşi oră din Tăşnad Santău pe direcţia Chereuşa - Andrid, pe care 
trebuie să-l ocupe azi. 

Regimentul 15 infanterie (3 batalioane, 1 baterie/Regimentul 1 artilerie munte 
şi bateria 6/Regimentul 4 artilerie) s-a pus în marş la ora 8,30 din regiunea Der
şida Mare - Supuru de Sus, pe direcţia Socaciu - Tăşnad - Căuaş, unde va ac
ţiona în noaptea de 19'20 aprilie 1919. 

Batalionul 2/Regimentul 27 infanterie a plecat la ora 9,30 din Aciş, prin Crai
dorolţ, Moftinu Mare, unde va trebui să se găsească în seara zilei de 19 aprilie. 
Batalionul 1/Regimentul 27 infanterie şi bateria 4/Regimentul 4 artilerie, la aceeaşi 
oră a plecat prin Unimăt - Ţag la Tăşnad. Batalionul 3/Regimentul 27 infanterie 
şi bateria I/Regimentul 8 obuziere, tot la aceeaşi oră a plecat din Supuru de Sus, 
prin Socaciu, spre Tăşnad. Bateria 120 mm/Regimentul 8 obuziere a p'lecat din Borla 
la ora 9,15 şi la ora 10,45 a ajuns la Moiad, de unde împreună cu batalionul I/Regi
mentul 14 infanterie a continuat marşul prin Socaciu, spre Tăşnad, unde trebuie să 
ajungă astă seară. 

d) Sectorul Diviziei 6. Nu s-a primit raportul operativ pînă la această oră, 
din cauza dificultăţilor de legătură, toate fiind distruse, iar corpurile fiind lipsite 
de cablu suficient. 

e) Divizia 16, în marş spre noua zonă de concentrare. (Regimentul 83 infan
terie spre Supuru de Sus, Regimentul 84 infanterie spre Derşida Mare, Regimentul 
81 infanteri spre Giorocuta, Regimentul 82 infanteri spre Derşida Mică - Sărmăşag. 

( ... ) 

Arh. M.Ap.N„ fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 127-127/v. 
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40. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 
Raport operativ nr. 120 de la 19 aprilie ora 16, pină la 20 aprilie ora 8, 

1919 st. n. 

A. Operaţiuni 

1) Grupul de Nord 
a) Sectorul Tisa. Detaşamentul General Olteanu a ocupat Hustul. La Avas -

Felsofalu s-a făcut legătura cu Divizia 2 cavalerie, printr-un escadron. 
b) Sectorul Someşului (Divizia 2 cavalerie). 
Brigada 3 roşiori, înaintind pe două coloane, pe dreapta şi stînga Someşului, 

a ocupat Satu Mare în 19 aprilie după amiază. Calea ferată Satu Mare - Hust, în 
pădurea Sanendo a fost distrusă pe 100 m. 

c) Sectorul Diviziei 7. Trupele Diviziei 7, în înaintarea lor pe trei coloane, 
au ocupat Moftinul Mic (14 km est Carei) - Careii Mari - Andrid (10 km vest 
Santău) în după amiaza de 19 aprilie. Trupele din linia a doua au cantonat în 
noaptea de 19/20 aprilie în Căuaş, Tăşnad. 

d) Sectorul Diviziei 6 
Coloana colonel Cristofor a ocupat Marghita la ora 15. 
Detaşamentul lt. colonel Dănilă a ajuns la ora 17 la Lugoşul de Jos (pe 

Valea Crişului Repede). 
Escadronul de cavalerie la Orvend (30 km est Oradea). 
Regimentul 12 infanterie a ajuns la Szalfalva şi Rikesd, cu un detaşament la 

Kalota. 
e) Divizia 16 a ajuns pe zona de concentrare. 
2) Sectorul de Sud 
a) Divizia 2 vînători. Situaţia neschimbată. 
Pe valea Crişului Negru, Detaşamentul colonel Rasoviceanu a înaintat în ziua 

de 18 aprilie spre Beiuş, cu scopul de a respinge inamicul. 
( ... ) 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T„ dos. 74/1919, f. 128. 

41. Comandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 
Raport operativ nr. 121 de la 20 aprilie 1919 ora 8, pînă la ora 16. 

A. Operaţiuni 

1) Grupul de Nord 
a) Detaşamentul General Olteanu. Un mic detaşament a fost trimis spre a 

ocupa şi săpîni capul de pod de peste Tisa, pe linia ferată Kiralyhaza - Szollos. 
b) Divizia 2 cavalerie, cu brigăzile întrunite, înaintează pe stinga Someşului, 

în direcţia generală Cenges - Mateszalka, cu însărcinarea de a distruge calea fe
rată, lucrările de artă şi gara Csap, şi de a ocupa nodul principal de comunicaţie 
Nyiregyhfl7a ('!O k:n sud rurr. Someşului). Batalionul 2 din Regimentul 14 infanterie 
şi batalionul 16 vînători, în Satu Mare execută dezarmarea. 
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c) Divizia 7. Un batalion în căruţe, bateria călăreaţă a Diviziei 7 cavalerie 
şi Grupul de motomitraliere, către Mateszalka, pentru a înlesni trecerea Diviziei 2 
cavalerie prin defileul dintre Someş şi Mateszalka. 

Un batalion garnizoană în Careii Mari. 
Restul diviziei în marş spre Valea lui Mihai (30 km sud-vest Careii Mari). 
d) Divizia 6. Detaşamentul colonel Cristofor în înaintare către Szckelyhid 

Szavend (11 km sud Debreţin) pe calea ferată Debreţin - Oradea Mare. Grosul 
diviziei în marş spre Oradea Mare. Divizia 6 raportează telefonic Grupului de 
Nord că escadronul diviziei ar fi ocupat Oradea Mare. 

e) Divizia 16 în curs de grupare în regiunea Căuaş - Tăşnad. 
( ... ) 

Arh. l\I.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 129. 

42. Co1:iandamentul Trupelor din Transilvania (Bir. Oper.) 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Raport operativ nr. 122 de la 20 aprilie 1919, ora 18, pînă la 21 aprilie 1919, 
ora 18. 

A. Operaţiuni. 
( ... } 

c) Sectorul Divizii-: 7 

Coloanele Diviziei 7, continuînd înaintarea cu obiectiv Valea lui Mihai, au ajuns 
in seara de 20 aprilie pe linia Petreşti (10 km sud-vest Careii Mari)-Pişcolt (16 km 
sud-vest Caireii Marl)-Dindeşti (18 km sud Careii Marii)-Valea lui Mihai. 

d) Sectorul Diviziei 6 
S-a ocupat Oradea Mare în ziua de 20 aprilie ora 12 de către Regimentul 11 

infanterie. In înaintarea spre vest, coloanele Diviziei 6 au ajuns in seara de 20 apri
lie pe linia Nagy Leta (22 km sud-est Debreţin)-Nagy Szanto (14 km N.V. Oradea 
Mare)-Borş-Palota Nouă (8 km vest Oradea) - pirîul Macsai (sud Oradea Mare.) 

2) Grupul de Sud 
a) Detaşamentul colonel Rasovieeanu, respingînd pe inamic din Beiuş în seara 

zilei de 18 aprilie, a ajuns în seara de 20 aprilie pe linia Macsa Ogy-Biharsalyi (12 
km sud Oradea Mare). 

b) Divizia 2 vînători. Jn 20 aprilie ora 16 a ajuns pe linia Bell (18 km N.V. 
Borşa Sebeş-Borosjeca-Gyarmati-Pincota-Tîrnova. 

c) Divizia 1 vînători la Masko--Galşa-Şiria (22 km V. Buteni). 
d) Divizia 18 în curs de transport pe calea ferată pe zona de concentrare. 

3) Moralul înălţător. In Oradea Mare lume o mulţime imensă a întimpinat cu 
flori şi aclamaţiuni trupele noastre. 

D.O. 
Şeful de Stat-Major al C.T.T. 
General 

(ss) Panai tescu 

Şeful Biroului Operaţii 
Maior 

(ss) Indescifrabil 

Arh. M.Ap.I\., fond 1696, C.T.T., dos. 74/1919, f. 130. 
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II 

Raportul nr. 3246 din 4 martie ·1919, al Comandamentului Trupelor din Transil
vania, privind atacul inamic din noaptea de 22 spre 23 februarie 1919 asupra unită
ţilor române aflate pE linia de demarcaţie din zona Ţigani-Zalău. 

Comandamentul Trupelor din Transilvania Nr. 3246 
din 4 martie 1919 

Către 

Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Pentru executarea ordinului d-voastră nr. 2653 din 26 februarie 1919 st. n. şi ca 
urmare la raportul acestui comandament nr. 3080 din 28 februarie 1919 st. n„ am 
onoare a raporta că cercetînd personal La faţa locului cazul de la Zalău, am constatat 
că acţiunea desfăşurată de trupele noastre nu a corespuns situaţiei datorită şefilor 
care, lipsiţi de orice iniţiativă, au îngăduit inamicului timp de 3 zile să stăpînească 
o locailitate din oare, printr-un contraatac energic rputea fi scos imediat. Vina şefi
lor este cu atit mai gravă cu cit dispuneau de toate mijloacele de luptă în imediata 
apropiere a Zalăului. Am găsit vinovaţi pe următorii comandanţi, cărora le-am apli
cat sancţiunile ce se arată mai jos: 

1) Generalul Gherăscu Anton, comandantul Brigăzii 13 in~nterie, dind probe 
vădite de incapacitate, lipsă de iniţiativă şi şovăire culpabilă ln conducerea trupelor 
din sectorul ce i s-a încredinţat şi formulindu-mi convingerea că nu este in stare să 
conducă mai departe operaţiunile unit.!iţii sale fără să pericliteze interesele militare, 
i-am luat în mod provizoriu comanda Brigăzii 13 infanterie, sub rezerva aprobării 
domniei-voastre. 

2) Colonel Calmuski Alexandru, comandantul Regimentului 15 infanterie Răz
boieni, ce se găsea în Zalău în timpul atacului inamic, făcindu-se vinovat de inca
pacitate, şovăire şi rău exemplu în cursul acţiunii, i-am luat comanda în mod provi
zoriu şi sub rezerva aprobării d-voastre. De altfel, acest ofiţer, după acţiunea de la 
Zalău, sub motiv de boală, a lăsat comanda regimentului. 

3) Căpitan Rădulescu, comandantul companiei de la Ţigani din Regimentul 15 
infanterie Războieni, oare a părăsit satul Ţigani fără să opună rezistenţă, a fost pus 
în urmărire prin curtea mairţia1lă a diviziei pentru fuga din faţa inamicului. 

Raport amănunţit asupra acţiunii de la Zalău se va trimite prin curier special. 
Primind astăzi de la generalul Neculcea raportul de mai jos, am onoare p-l 

comunica în copie, spre a cunoaşte mentalitatea sa în aceste împrejurări. (Urmează 
copia cifrată). 

Deoarece din ac.est raport se vede ln mod clar că generalul Neculcea nu mai 
este în stare a conduce Divizia 7--a, cu onoare, Vă rog, să binevoiţi a-l desărcina de 
la această comandă, pe care a avut-o provizoriu, mutindu-l la o brigadă în afară de 
Transilvania. 

Cu onoare, Vă rog, sA binevoiţi, a aproba măsurile luate de subsemnatul, pen
tru cia sancţiunile date să aibă efectul dorit şi urmări bune pentru serviciu. 

Comandantul Trupelor din Transilvania 
General 

Traian Moşoiu 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T. dos, 140/1919, f. 112-lil.3. 

Transmis 

Locotenent Gombot 
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III 

Raportul nr. 3462 din 18 martie 1919, al Comandamentului 
silvania, referitor laatacui inamic din zona Ţigiani-Zalău. 

Trupelor din Tran-

Secret 
Confidenţial-personal 

Nr. 3642 
din 1919 martie 18 st. n. 

Comandamentul Trupelor din Transilvania 

Către 
Marele Cartier General (Bir. Oper.) 

Pentru executarea ordinului dv. nr. 2653 din 28 tebruarie 1919 şi ca urmare la 
raportul nr. 3246 din 4 martie 1919 st. n. 

Am onoare a raporta următoarele, ca rezultat al cercetării ce am făcut personal 
în subsectorul Zalău asupra împrejurărilor în care s-a produs retragerea trupelor 
noastre in noaptea de 22/23 februarie curent st n. şi reocuparea acestei focalităţl. 

I. Situaţia în subsectorol Zaliiu înainte de atacul inamic 

Subsectorul Zalău care se întinde de la cota :132 (sud Doba Mare) pină la 
Gurzofalva (legătura cu Divizia 6) era afectat pentru supraveghere şi apărarea Bri
găzii 13-a infanterie - generalul Gherăscu, care dispunea în acest scop de 5 bata
lioane şi 4 baterii de artilerie. 

Trupele brigăzii ocupau (vezi schiţa alăturată) cu cite un batalion subsectoarele 
Ţigani şi Zalău, un batalion [a Someş Odorhei, un batalion la Poptelec şi un bata
lion ca rezervă in Jibou, unde era şi postul de comandă al brigăzii. 

Din cele 4 baterii, o baterie de munte şi una de obuziere se găseau amplasate 
ln interiorul oraşului Zalău, in cazarma honvezilor, o baterie de dmp la Glrceiu şi o 
baterie de 120 la Jibou. 

Dispozitivul adoptat absorbea 2 batalioane pe linia de demarcaţie, iar 2 baterii 
de artilerie stăteau în cantonamente la Zalău fără nici o grije la ciţiva kilometri de 
inamic, in imposibilitate de a fi puse in acţiune lia nevoie. 

In timp ce şi trupele brigăzii stăteau fără nici o grije in cantonamente, inami
cul s-a arătat foarte activ in timpul din urmă, mai cu seamă în subsectorul Ţigani. 

Cu toate că tragerile artileriei inamice şi activitatea patrulelor duşmane trebuia 
să conducă la măsuri de vigilenţă şi de apărare din partea comandanţilor unităţilor 
din subsectorul Zalău, totuşi o nepăsare cUllpabilă domnea in acest sector, de la 
comandantul Brigăzii 13 infanterie, care n-a inspectat niciodată subsectorul Zalău 
(declaraţia locotenent-colonelului Fotin), pînă la cei mai mici în grad, care in spe
cial în Zalău işi petreceau timpul la joc de cărţi şi prin birturi, fără nici un con
trol. Cu toate că trupele inamice se găseau abia la ciţiva kilometri de oraşul Zalău, 
totuşi printr-o toleranţă neadmisibilă, ofiţerii işi aduseseră soţiile în oraş, fără apro
barea Comandamentului, unde se instalase şi colonelul Calmuski cu statul-major al 
regimentului, cu drapelul şi cu trenul regimentului, îngrămădind în gară depozitele 
Regimentului 15 infanterie (declaraţia maiorului Drouhet). 

Pe clnd sectorul Ţigani era păzit prin avanposturi regulate, avind 2 gărzi mari 
şi o rezervă, subsectorul Zalău era păzit de 2 posturi de subofiţeri şi de un post mic 
la Valea Aghireşului. Nici un dispozitiv de eşalonare în adîncime. Compania care 
dădea avanposturile nu avea rezervă, a doua companie era absorbită de posturile 
interioare şi gărzi. A treia companie în cantonament de alarmă în Zalău, fără legă
turi cu avanposturille. 

II. Atacul inamic şi retragerea trupelor 

In această situaţiune a trupelor noastre s-a produs atacul inamicului tn noaptea 
de 22 spre 23 februarie curent st. n. Acest atac a fOst îndreptat mal tntli asupra sub
sectorului Ţigani, cu forţe puţine, reuşind să surprindă fli să respingă unităţile 
noastre atit din Ţigani, C'it şi din gara Ţigani. Gara Ţigani n-a fost atacată decit de 
o patrulă inamică. Din cauza surprinderii, trupele noastre s-au retras fărA nici un 
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0rdin. In acest subsector inamicul a făcut numai o demonstraţie, care a reuşit peste 
aşteptările sale. 

Aceeaşi demonstraţie a fost făcută de duşman şi contryi porţiunii de vest a 
subsectorului Zalău, reuşind a trage re:rervele în acea parte şi la garia Zalău, pe cind 
atacul principal s-a dat da sud-vest Zalău, din direcţia Valea Aghireşului. Din cauza 
că comandantul de batalion s-a dus cu o parte de rezervă în ajutorul unui post de 
subofiţeri din partea de vest a Zalăului, mulţumindu-se a trimite în ajutorul pos
tului mic de la Valea Aghireşului abia un pluton, sub comanda unui elev-plutonier, 
inamicul care dirijase atacllll principal de la Valea Aghireşului, a reuşit să captureze 
plutonul izolat de acolo şi apoi, nesupărat de nimeni să intre şi să ocupe oraşul 
Zalău. Nici comandantul de regiment, nici cel de batalion nu a priceput situaţia tac
tică şi în loc să ducă rezerva la Valea Aghireşului, de unde putea manevra şi res
pinge pe inamic, s-au îndreptat cu toţii spre gara Zalău, cu intenţiunea de a-şi asi
gura retragerea spre Ortelec şi Jibou pentru ei, familiile lor, artileriei şi trenului 
regimentar. 

Din cercetările făcute rezultă că atacul asupra sectorului Zalău a fost dat de 
0 bandă inamică cu un efectiv de mărimea a 400 pînă la 500 de oameni, compusă din 
elemente diferite: soldaţi ardeleni unguri, întorşi din captivitate, secui şi voluntari. 
Toţi erau sub comanda maiorului Gyurocsik. Acest maior avînd soţia sa rămasă în 
Zalău, a dat această lovitură, reuşind să-şi ia soţia din oraş, graţie incapacităţii, 
şovăirii culpabile şi lipsei de iniţiativă, arătată in aceste împrejurări de către co
mandantul Regimentului 15 infanterie şi comandantul Brigăzii 13 infanterie. 

III. Acţiunea pentru reluarea sectorului Zalău 

Deşi situaţia tactică cerea imperios ca poziţiile pierdute să fie reluate imediat 
prin contraatac, totuşi comandantul de regiment nici nu s-a gîndit să reacţioneze, 
fugind l!i Mirşid, 10 km de Zalău; comandantul de brigadă şovăia la Jibou, la 20 km 
şi nu lua nici o deciziune; iar comandantul de divizie, care din întimplare, se găsea în 
ziua de 23 februarie în Jibou, la postul de comandă al brigăzii, s-a mulţumit să dea 
un ordin de operaţiuni in necunoştinţă de situaţie a trupelor noastre, neluînd nici 
o hotărire menită să restabilească situaţia şi prestigiul armatei române, grav com
promis. 

Comandantul de divizie a fost foarte satisfăcut clnd i s-a comunicat că coman
dantul ungur, printr-un parlamentar refugiat din ZaJău, cere ca să nu se bombardeze 
oraşul, ameninţind cu represalii contra prizonierilor români. Atunci a profitat de 
această ocazie şi a trimis un parl,amentar ca să ceară ungurilor evacuarea oraşului 
pînă în ziua de 24 februarie, ora 8, ameninţînd la rindul său că, în caz contrar, va 
bombarda oraşul şi va căuta să-l reia prin luptă. Prin •acest procedeu, a oprit orice 
acţiune pentru reluarea poziţiilor pierdute, nădăjduind că ameninţarea sa va avPa 
efect. Ungurii, văzind această slăbiciune, nici nu au răspuns la propunerea genera
lului Neculcea şi au tras focuri asupra parlamentarilor trimişi. A doua zi, generalul 
Gherăscu n-a executat ameninţarea ce făcuse generalul Neculcea, de a bombarda 
ora'?ul, cu toate că trecuse ora 8, şi ungurii nu voiau să părăsească oraşul, se zice 
că din cauză că era ceaţă. Abia la ora 16, artileria a inceput să tragă asupra Zalău
lui. Şi cu ocaziunea parlamentărilor neoportune şi nejustificate, angajate de generalul 
Neculcea şi continuate de generalul Gherăscu, prestigiul armatei a fost scoborit şi 
inamicul incurajat. 

Cu toate că brigada dispunea în rezervă de 3 batalioane in apropierea cimpului 
de luptă, .totu!ii în zilele de 23, 24 şi 26 nu a avut loc nici o acţiune apreciabilă, deşi 
s-au consumat 145.880 cartuşe de infanterie şi 1.100 proiectile de artilerie, fără să 
producă pierderi simţitoare în rindurile duşmane, în timp ce inamicul stătea nesu
părat în Zalău, jefuind casele românhlor şi evacuînd oraşul sub nasul trupelor 
noastre. 'S-a constatat că fn zilele de 23 şi 24 au plecat dtn Zalău peste 5 OOO locuitori 
cu căruţe, camtoane etc., ducînd aproape tot avutul lor. In ziua de 25 s-a bombardat 
oraşul, iar în ziua de 26 februarie st. n. inamicul s-a retras repede. Cu toate că prin 
rapoartele operative ale Diviziei 7-a se afirma că au avut loc lupte înverşunate de 
stradă, totuşi se adevereşte acum ci la reluarea sectorului Zalău. trupele noastre 
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nu au avut nici o pierdere, in consecinţA nu au avut ~oe lupte corp la corp, cum 
susţinea divizia, nelăsind inamicul nici un prizonier sau rănit in mlinile trupelor 
noastre. 

Am ferma convingere că ZalAul nu ar fi fost reocupat de trupele noastre dacă 
acest comandament nu intervenea zilnic prin ordine date la Hugues, direct coman
damentului diviziei, ca sA atace fără intrlziere inamicul şi să reocupe poziţiile pier
dute. Am fost silit ca in ziua de 25 februarie st. n. să chem pe generalul Neculcea 
la aparatul Hugues şi sA-i recomand energic pentru restabilirea situaţiei. 

Din rapoartele primite de la Divizia 7-a pină ln ziua de 25 februarie, ora 10, 
dată pînă la oare Zalăul nu era inc.A reocupat, observînd o mare slăbiciune din par
tea comandanţilor ce au acţionat acolo şi chiar o inacţiune condamnabilă din par
tea unora, am fost silit sA dau generalului Neculcea personal ordinul nr. 2072, prin 
care comunicam că dacă în timp de 24 de ore nu va face raport pentru luarea co
menzii comandanţilor vinovaţi, voi fi silit sA iau măsuri contra sa. Aceste !nJterveniri 
ale comandamentului dovedesc în mod evident că comandantul Diviziei 7-a a avut 
nevoie de impulsiune, care se reflectează in ordinele date de generalul Neculcea. 

ln timpul acţiunii pentru recucerirea Zalăului, am dat ordin comandantului de 
divizie ca să urmărească pe inamic 10 km dincolo de linia de demarcaţie, ordin ce nu 
s-a executat, sub pretextul ridicol că în acea regiune sint păduri şi sate ungureşti. 

IV. Stabilirea răspunderilor 

1) Comandantul de regiment, colonel Calmuski Alexandru. Comandantul Regi
mentului 15 infanterie Războieni a dat probe de nepăsare şi ignorare completă a 
situaţiei inamicului. A dovedit incapacitate, adoptind măsurile necomplete de supra
veghere şi apărare luate de maiorul NAdejde, comandantul batalionului ce se găsea 
ln Zalău. Cantonînd bateriile in oraş le-a expus să fie capturate de inamic, scăpind 
numai graţie împrejurării că inamicllil. n-a dispus de forţe suficiente. In loc ca bate
riile să fie plasate in poziţii in zona Ortelec, au fost ingrămAdite în oraş, într-un 
mod nesocotit. Incapacitatea colonellului Cailmuski se vede cu prisosinţA d.in acesţ 
mapt, precum şi din aducerea ln Zalău a trenului regimentar şi a depozitelor regimen
tului. N-a dat nici o instrucţiune pentru caz de alarmă sau atac fără veste din par
tea inamicului. 

Colonelul Oalmuski, luînd cunoştinţA de atacul de la Ţigani in noaptea de 22 
spre 23 februarie, şi vAzind că inamiom ia ofensiva la Zalău, a şovăit fără ca să ia 
vreo mAsură de reacţiune. Plecind din Zalău, a lăsat comanda regimentului locot~ 
nent-colonelului Fotin Alexandru, s-a stabilit la Mirşid, unde activitatea sa s-a 
limitat la transmiterea ordinelor de la brigadă. 

In zilele de 23 şi 24 febMllarie, colonelul Calmuski a stat intr-o pasivitate 
completă şi nu a luat nici o iniţiativă pentru restabilirea situaţiei. 

2) Comandantul Brigăzii 13. infanterie, general Gherăscu E. Anton. Comandan~ 
tul de brigadă a dat probe de incapacitate, pentru că a adoptat dispozitivul defectuos 
de pază şi apărare al Regimentului 15 infanterie Războieni. 

( ... ) 

Comandantul Trupelor din Transilvania 

General 

Traian Moşoiu 

Arh. M.Ap.N., fond 1696", C.T.T., dos. 140/1919, f. 2-7. 

31 - Acta Mvsei Porolissensis - voi. IX 
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IV 

Darea de seamă asupra acţiunilor desfăşurate de Detaşamentul Buciumi în 
zilele de 15-18 aprilie 1919, pentru eliberarea părţii de vest a Sălajului de sub ocu
paţiia trupelor străine. 

Dare de seamă 
asupra 

acţiunii Detaşamentului Buciumi, in zilele de 15, 16, 17 şi lB aprilie 1919. 

ln ziua de 15 aprilie 1919 ora 16 se formează, prin ordinul de operaţii al Divi
ziei 6, cu nr. 122, Detaşamentul Buciumi, compus din Regimentul 24 infanterie şi trei 
baterii de iartilerie (bateria 4/Regimentul 1 munte şi bateriile 1 şi 2 din Regimentul 
11 artilerie) sub comanda subsemnatului. 

Situaţia acestui detaşament în ziua de 15 era următoarea: 
- Regimentul 24 infanterie ocupa sectorul dealul Gribănului exclusiv - Gur

zafalva inclusiv, cu două batalioane şi un batalion în rezervă la Fildu de Sus. 
Batalionul din regiunea Buciumi avea o companie in Buciumi, o companie în 

Ag:-ij şi o companie la Bogdana. fiecare din aceste companii acoperinduse înainte 
prin posturi fixe de plutoane şi grupe. 

Situaţia bateriilor de artilerie este următoarea: 
- Bateria 4 din Regimentul 1 munte pe poziţie în regiunea Buciumi. 
- Bateriile 1 şi 2 din Regimentul 11 artilerie în marş din direcţia Huedin spre 

Buciumi. 
Prin ordinul de operaţie mai sus arătat, acest detaşament la ora 3,15, în ziua de 

16/4/1919 trebuia să pornească la iatac energic şi prin surprindere cu direcţiunea: 
Stîrciu-Boian. Pentru aceasta, detaşamentul trebuia să se găsească la acea oră în 
următoarea situaţie: 

Batalioanele de pe poziţie cu posturile apropiate în timpul nopţii pînă sub li
niile inamicului. Batalionu! de la Fildu de Sus schimbat de un batalion din Regi
mentul 10 infanterie, să se găsească concentrat la dealul Gurati. 

Bateriile de artilerie de la Buciumi să se apropie de infanterie pentru a putea 
acţiona şi încolona pe la dealul Păltiniş spre Stîrciu. 

Batalionul din Regimentul 24 infanterie să ocupe poziţia călare pe şoseaua 
Ciucea-Buciumi pe dealul Bendrii şi Plopişului, după care va fi schimbat de un 
batalion din Regimentul 10 infanterie, şi se va îndrepta spre Boi.an, ca rezervă a 
Detaşamentului. 

Această :acţiune era ordonată în vederea unei înaintări în legătură cu acţiu
nea de la dreapta a Diviziei 7-a, cu direcţiunea Boghiş-Nuşfalău-Marghita, respin
gînd forţele inamice ce s-ar af1a în această direcţiune. 

Din informaţiuni, inamicul ocupă comnua Boian cu o companie din Regimentul 
24 honvezi şi 6 mitraliere, comuna Crasna cu 2 companii din Regimentul 24 honvezi 
şi 6 mitraliere, Nuşfalău cu o companie din Regimentul 24 honvezi şi 3 mitraliere. 

Batalionul ce urma să se concentreze pe dealul Gurata trebuia să se adune ime
diat după schimbarea sa de către batalionul din Regimentul 10 infanterie la cota 
672, luind drumul pe la cotele 542, 608, 672. 

Batalionul din sectorul Buciumi să-şi apropie posturile înaintate de posturile 
inamice, apropiindu-le de dealul Păiltiniş, cota 679, iar compania din Bogdana şi 
Buciumi să se adune la poalele cotei 679. Compania din Agrij, avind posturile cel 
mai răspindite, să se adune la Buciwni, formînd rezerva batalionului ce acţiona în 
regiunea Păltiniş, cu direcţiunea Stk"ciu. 

Batalionul ce trebuia să ocupe dealul Bendrii şi preda poziţiile cucerite şi se 
îndrepta spre nord pe dealul Plopişul, urmind ce!le două drumuri de care ce merg 
şi converg spre Boian. __ 

Bateria 4 din Regimentul 1 munte opera împreună cu batalionul de la Buciumi, 
adunindu-se la cota 679, gata de marş, pentru a urma infanteria în înaintare, în<t:ru
cit prin ordin se prevedea ca atacul să fie dat prin surprindere şi fără ca artileria 
să deschidă foc. 
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Bateriile de cimp se vor încolona, urmînd drumul de care ce duce pe ha ceta 
679 şi dealul Păltiniş, cota 540, cota 416 valea Ragulu:i, numai după ce primele ele
mente vor fi trecut defileul de la Valea Ragului. 

Plutonul de cavalerie (12 călăreţi) mă va lega printr-o patrulă de 4 călăreţi cu 
trupele Diviziei 7, oare acţiona spre Căţelul Românesc şi Căţelul Unguresc, restul de 
călăreţi la dispoziţia subsemnatului pentru diferite legături. 

In urma acestei hotăriri, am ordonat prin ordinul de operaţii nr. 460 unităţilor 
din detaşament, ca la ora 3,15 să .se găsească în situaţia arătată mai sus, pornind in 
mod simultan la atac prin surprindere. Baitalionul de la Buciumi prin Valea Ragu
lui şi înălţimile de la nord şi sud de această vaile, căzind în Stirciu pe la cota 395 
(dealul Irimii şi cota 408), avind oa prim obiectiv dealul Irîmii (cota 395), cota 386 
vest Stîrciu, cota 412 şi 438. 

Batalionul de la dealul Gurata va lua direcţiunea de la dealul Fundacului, pe 
la dealul Cardului, deailul Sălargea, pe la Poniţa, oota 543, cota 574, Valea Boului, 
luind direcţie spre nord, spre satele Pria şi Cizer, Boian, făctnd legătura cu bata
lionul care operează spre Stirciu, cu prim obiectiv de atins cotele 426 (dealul Cristii), 
cotele 398, 395. 

La atingerea acestor prime obiective se va face .o oprire pentru reconstituirea 
unităţilor. 

Bateriile de artilerie vor urma îndeaproape infanteria, nepunînd in baterie 
decit atunci cind situaţia o va cere. 

Executarea însărcinării Detaşamentului Buciumi 
ln ziua de 15/16 aprHie 1919 şi în cursul nopţii, unităţile ce Compun detaşamentul 

se mişcă în direcţiunile punctelor iniţiale. 
ln ziua de 16 aprilie 1919 ora 3,15 infanteria porneşte în mod energic pe direc

ţiile indicate mai sus, bateria de munte urmează de aproape batalionul ce operează 
din direcţia Buciumi. 

La ora 7,30 elementele înaintate ale inamicului sînt respinse. Batalionul acţiona 
cu obiectiv Stirciu, cucereşte această localitate, angajind lupta cu inamicul care 
ocupă poziţie la vest de Stîrciu, cotele 386, 395, 412. Cote întărite prin elemente de 
tranşee întrerupte şi cuiburi de mitraliere. 

Bateria 4 munte pune in baterie :la cota 408 sud-vest de Stlrciu, deschizind focul 
asupra poziţiunilor inamice de la cotele indicate mai sus. 

BataEonul ce acţiona de la dealul Gurata, obiectiv de atins Boian, ajunge în 
dreptul cotei 438 vest Poniţa, cota 527 şi 536. 

Bateriile 1 şi 2 din Regimentul 11 artilerie d.mp, în marş spre dealul Păltiniş, 
cota 679. 

La ora 9,45 inamicul în urma bombardamentului de artilerie şi atacului infan
teriei părăseşte poziţii~e pe care rezista şi, urmărit de focul infanteriei şi al artile
riei ocupă poziţii succesive întărite la cotele 360, 395, dealul Ruscii, cotele 398, 399 
şi satul Mal. 

ln dreptul satului Plesca se face legătura intre cele două batalioane la ora 
2,00, aşa incit Stirciu, Plesca şi Cizer sint ocupate; rămîn ultimele elemente aie ina
micului in partea de nord a satului Boian, pe care inamicul se Lncăpăţînează a-l păs
tra; intervenind unităţile de la cota 386 vest Stlrciu, ameninţind pe la nord satul 
Boian, inamicul se retrage în fugă spre cota 398. In această acţiune, inamicul lasă 1n 
miinile noastre prizonieri 2 ofiţeri şi 4 soldaţi. 

In această situaţie, batalioanele se fixează frontal incepind de la cotele 360, 
386, 395, liziera de nord a satul Boian, dealul Cristii, liziera de est a satului Mal. 
Bateria de munte la cota 408 vest Stîrciu, iar inamicul deţine cotele 414, 395, 398 şi 
399. In tot cursul zilei schimb viu de focuri de armă şi mitraliere. 

Inamicul încearcă pe la orele 18 să recucerească cota 360, este însă respins. 
In această situaţie ne găsim şi la ora 19, cind ordon ca unităţile să rAmînA in satele 
cucerite, păstrîndu-şi poziţiile de pe înălţimile de la nord şi nord-vest de satele 
Sttrciu şi Boian. Bateria de munte rămine pe poziţie; baterda !/Regimentul 11 arti
lerie cimp ajunge la cota 408; bateria 2 cimp în marş pe Valea Ragului in dreptul 
cotei 416, continuindu-şi marşul de apropiere spre Stirciu. 

Din informaţii, inamicul face parte din Regimentul 12 infanterie. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



484 P. ABRUDAN 

1n ziua de 17 aprilie 1919 ora 5 a.m. ordon lnain.t.area Detaşamentului spre nord, 
cu obiectiv de atins Crasna. Detaşamenrtul se pune în marş la ora 5 a.m. pe două 
coloane: 

- coloana 1, un batalion şi o baterie pe direcţia satelor Mail, Ban, Bănişor, Pe
ce1, Cra<;na. 

Batalionul locotenent~olonel Ţanţu, care in seara zilei de 16 aprilie 1919 era 
în Boian, formează rezerVla detaşamentului împreună cu o baterie de artilerie. Ina
micul se retrage prin Crasna, Nuşfalău, urmărit de aproape de trupele noastre, 
fără a i se da rAgaz să se mai oprească in poziţiile intăriite ce le avea la vest de 
satul Crasna-HorVlat, :a nord de Pecei, ca şi la cota 299 nord Marin. 

La ora 10,45, localitatea Crasna a fost ocupată. Obiectivul propus a fi atins 
pentru această zi a fost ajuns. Am ordonat cantoruarea detaşamentului în această 
localitad:e, acoperindu-ne cu avanposturi tari de un batalion şi o baterie, ocupînd şo
seaua Crasna-Virşolţ, călare pe iaceastă şosea, cota 349, barind astfel şoseaua Cras
na-Vîrşolţ şi şoseaua Crasna-Ratin. Ace.astă oprire am făcut-o pentru a arăta că 
prin ordinul de operaţie numărul 127, acţiunea asupra satului Crasna era prevă
zută a se face in colaborare cu acţiunea detaşamentului Diviziei a 7-a, care opera 
la nord, din direcţia Virşolţ, asupra acelui.aşi obiectiv, şi totuşi pinA la orele 18 nu 
stabilise legătura şi nici nu pronunţase vreun atac în această direcţie. 

ln ziua de 18 aprilie 1919 ora 5 a.m., conform ordinului de operaţie nr. 10, de
t'11amentul se pune in marş cu intenţia de a ocupa comunele Nuşfalău şi Boghiş. 
Pentru aceasta, coloana se pune in marş, cu un batalion şi o baterie pe direcţia 
Crasna-Nuşfalău; un batalion şi o baterie pe direcţia Crasna-Salaţiu Nuşfalău, for
mînu rezerva detaşamentului. Marşul se execută cu servicii de avangardă date de 
c:ele două coloane, intrucît din informaţiuni, inamicul intenţiona să rezi!'te pe aceste 
localităţi. 

I.a era 9,30 ambele coloane au atins obiectivele, fără luptă. Inamicul se retrnge 
Hitind lupta ::.pre Suplacul de Barcău, unde din informaţii avea intenţia de a re
zi!>ta pe pozitiile de la S.V ce Scplac. 

Pentru a nu da răgaz inamicului de a se crampona pe această poziţie şi a îm
piedeca deci marşul detaşamentului spre Marghita, obiectiv ce aveam de atins. 

După o halrtă de 2 ore in Salaţiu Nuşfalău, in acest timp detaşamentul s-a for
mat pe o singură coloană, am ordonat înaintarea, propunîndu-mi a atinge pină în 
seara zilei de 18 curent localitatea Porţ, de unde, prin irecunoaşteri puternice să iau 
contact imediat cu inamicul la Suplac. Retragerea inamicului are caracterul unei 
adevărate fugi, intrucit din toate comunele, incepînd de la Salaţiu Nuşfalău pînă la 
Suplac a rechiziţionat toate vehiculele locuitorilor, iar la Suplac s-a folosit şi de 
calea ferată pentru a şi executa retragerea. 

La ora 18,30 atingind obiectivul propus, comuna Porţ, am ordonat oprirea. 
Un batalion şi o baterie la vest de Porţ, barind şoseaua şi calea ferată spre 

Suplac, cu recunoaşteri puternice înspre aceastA localitate. 
Un batalion şi o baterie, in comuna Marca. 
Un batalion şi o baterie ln comuna Ip. 
In cursul zilei de 18 şi in noaptea de 18/19 inamicul se retrage in fugă cu direr

ţia Marghita, dindu-se la acte de teroare în comuna Satul barbă, rechiziţionind cu 
forţa toate vitele locuitorilor fără deosebire de naţionalitate din comuna Satul barbă. 

Delegaţiuni din comunele satului Porţ se prezintă pentru a cere ajutorul arma
tei române contra trupelor inamice. 

In cursul zilei de 19 se reia înaintarea la ora 5 a.m. pe o singură coloană, cu 
servJciul de avangardă; cu un batalion şi o baterie, care batalion proteja şi flancurile 
coloanei prin flancgairdă. 

In ziua de 19 aprilie 1919 ora 3 a.m., patrula de cavalerie trimisă din direcţia 
Ciucea, a fli.rut legătura cu acest detaşament; legătura la dreapta -cu detaşamentul 
Diviziei 7 se menţine prin patrule de c.availerie, cu unita,tea lor la acel detaşament 
in Şimleu Silvaniei. 

Inamicul ln tot cursul nopţii de 18/19 a evacuat şi această regiune, terorizind şi 
jefuind populaţia. 
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Toate comunele ipînA la Marghita, inclusiv această comuni, deşi tn cea mai 
mare parte locuită de unguri, Jşi man!lfestă recunoştinţa şi admiraţia faţă de trupele 
române, oare le aduc liniştea şi pacea în acest ţinut, ce a fost pradă trupei ungu
reşti. 

Populaţia primeşte cu florii şi drapele alte trupele noastre, intonînd imnul naţio
nal românesc, strigind „Trăiască România!" şi exprimindu-şi recunoştinţa prin dele
gaţii satului. 

La ora 15 Marghita este ocupată. 
Detaşamentul cantonează, cu serviciul de avangardă. Un batalion şi o baterie 

la N. şi N.V. de Marghita, făcînd avanposturi regulate. Un batalion şi o baterie la 
Petreu, dind o companie in avanposturi pe şoseaua Petreu-SAcuieni; şi un batalion 
şi o baterie, în Marghita. 

Populaţia civilă este liniştită şi primeşte cu mulţumire situaţia ln care ·se 
găseşte. 

Efective: 
La această dată, dispune de: 
- 48 ofiţeri infunterie combatanţi disponabili, 1.530 trupă, 325 oai. 
- 4 ofiţeri infanterie nedisponibili, 104 trupă şi 2? cai. 
- 14 soldaţi de cavalerie cu 16 cai şi 
- 3 baterii de artilerie, încadrate complet. 
Muniţiuni disponibile: 
- Pentru fiecare armă, 210 cartuşe. 
- Pentru fiecare mitralieră, 12.600. 
- Bateria I/Regimentul 11 artilerie 512 proiectile. 
- Bateria 2/Regimentul 11 artilerie 672 proiectile. 

- Bateria 4/Regimentul 1 munte 198 proiectile. 
Informaţiuni 
Inamicul ce s-a retras din această direcţie făcea parte din regimentele 12, 24, 

21, 32 !)i 82, la care se adaugA şi unitAţi din garda roşie. Intenţia inamicului este de 
a se retrage spre Debreţin, prin Valea lui Mihai. 

Asupra sate'.or ungureşti Crasna şi Boianul Mare, populaţia română din împre
jurimi a între;xins jafuri dupA trecerea armatei înainte. 

în Crasna avem un pluton sub comanda unui ofiţer pentru paza acelei loca~ 
li tă ti. 

Leqc!turi: Telefonic: prin TAşnad, Zalău; Telegrafic: dela ZalAu spre Huedin; 
prin agenţi: prin Ciucea. 

Rpa provizionări 
De la subcentru de reaprovizionare Crasna, pl"lin trenurile regimentare şi prin 

cumpărarea de alimente de la locuitori. 
Comunicaţii 
Şoselele şi căile ferate sînt ln bunA stare, lucrArlle de artA nefiind stricate. 
Din informaţii, calea ferartă ar fi tntrernptA în unele puncte intre Nuşfalău şi 

Săcuieni. 
Legăturile telefonice şi telegrafice s-ar putea restabili cu uşurinţă de către 

echipe de specialişti. 
Starea materială a populaţiei 
Sub raportul hranei, populaţia este relativ bine, avînd din îndestulare pîine şi 

alimente. 
Semănăturile sint foarte frumoase. 
Păm!ntul a fost lucrat în întregime, aproape ca ln timpurile normale. 

Comandantul Detaşamentului 
Colonel 

Cristofor 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 125/1919, f. 131-140. 
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V 

Rapoarte privind schimbul ostatecilor ridicaţi de autorităţile şi armata maghia
ră şi detaşamentele secuieşti, in martie-aprilie 1919, din Sălaj, şi rudele lui Bela 
Kun, -:are s-a efeotuat la 23 mai 1919, pe rîul Tisa, la Tiszafiired. 

1. 
Nr. 5419 

din 1 mai 1919 

Comandamentul Trupelor di.in Transilvania 
Către 

Marele Cartier General 
La nr. 445, cu nr. 5100 din 23 aprilie s-a ordonat: 
al Ca tatăl lui Bela Kun să fie internat ca ostatic; 
b) Ca comandamentul advers să fie somat prin radiogramă sau parlamentari 

să înapoieze pe doamna Maniu. 
c) Ca adversarul să fie somat că va răspunde de viaţa tuturor ostatecilor ridi

caţi în actuala retragere, cum şi de mai dinaiinte, fiind în interesul lor a-i înaPoia 
în cel mai scurt timp, spre a putea trata după legile umanitare populaţia de origine 
ungară, trimiţînd persoana marcante de origine unguri ca parlamentari sau chiar din 
ofiţerii unguri. 

Răspundeţi detaliat la punctele a, b şi c, arătînd cronologic măsurile luate, dadi 
radiogramele şi cite au fost trimise şi primite, ce parlamentari s-au trimis, şi rezul
tatul detaliat, arătîndu-se numele lor. 

Veţi continua a face toate demersurile spre a se salva viaţa tuturor ostatecilor 
români şi a ne fi înapoiaţi în cel mai scurt timp. 

Comandantul Trupelor din Transilvania 

General 
M~dărescu 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 27. 

Nr. 5551 
2. 

din 3 mai 1919 

Comandamentul Trupelor din T,ransilvania 

Către 
Marele Cartier General 

Urmare la raportul nostru nr. 5107 din 24 aprilie 1919, 

Am onoare a raporta că în ce priveşte pe mama d-lui dr. Maniu, sublocote
nentul FÎll"ichi (fost prizonier) din Divizia 7, dă următoarele informaţiuni precise: 

Doamna Maniu, domnişoara şi preotul Romul Erdely, cumnat al d-lUi dr. 
Maniu, au fost arestaţi de trupele ungureşti din Şimleu şi au călătorit intr-un vagon 
de vite, împreună cu alţi deţinuţi români, pină la Valea lui Mihai, de unde vagonul a 
fost dirijat, prin Oradea Mare, spre Budapesta. 

Comandamentul a luat următoarele măsuri: 
1) S-a dat ordin Zonei de supraveghere de a interna pe tatăl lUi Bela Kun şi 

a-l urmări, în cazul cînd nu s-ar găsi în satul său, Nimigea Ungurească (6 km vest 
Năsăud). 

2) S-a dat ordin Grupului de Nord, de a trimite peste Tisa pe unul din capii 
celor arestaţi de noi, pentru a le comunica: 

a) Că tatăl lui Kun Bela a fost internat şi luat ca ostatic. 
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b) CA mama d-lui Maniu, oare a fost ridicatA de trupele maghiare, sA fie ime
diat înapoiată împreună cu persoanele ce o ln.tovArAşesc, ln schimbul tatAlui lui 
Bela Kun. 

c) SA fie înapoiaţi toţi ostaticii ridicaţi de trupele ungureşti, atit !n timpul 
retragerii, cit şi mai înainte, pentru a permite Comandamentul Trupelor din Transil
vania de a trata populaţiunea de origine ungară, din zona ocupată, în conformitate 
cu legile umandtare cerute de dreptul internaţional. 

Comandamentul Trupelor din Transilvania 

General 
Mă,rdărescu 

Arh. M.Ap.N„ fond 1696, C.T.T„ dos. 35/1919, f. 46. 

3. 
Nr. 5707 

din 6 mai '1919 
Comandamentul Trupelor din Transilvania 

CAtre 
Marele Cartier General 

Urmare la raportul nr. 5551 din 3 mai 1919, 
Am onoare a raporta cil tatăl lui Kun Bela a fost internat la FAgAraş tntr-un 

hotel, fiind în strictă supraveghere. 
Comandantul Trupelor din Transilvania 

General 
Mă.rdArescu 

Arh. M.Ap.N„ fond 1696, C.T.T„ dos. 35/1919, f. 48. 

Nr. 5885 

din 10 ma~ 1919 
Comandamentul Trupelor din Transilvania 

CAtre 
Marele Cartier General 
(Serviciul informaţiilor) 

Urmare la nr. 5551 din 3/5/1919 şl 5707 di·n 6/5/1919, 
Am onoare a raporta cA s-eu trimis dol parlamentari civili prin Smlnoc la 

C0mandamentul Trupelor Maghiare, cu !lnsArcln811"ea de a preda gnvernului ddn 
Budapesta o notA prin acre se cerea lnapoierea mamei d-lui dr. Maniu şi a tuturor 
ostati1Ci'1or. 

D. O. 
Şeful de Stat-Major al C.T.T. 

General 
Panaitescu 

Arh. M.Ap.N„ fond 1696, C.T.T„ dos. 35/1919, f. 49. 
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5. Nr. 6241 
din 19 mai 1919 

Comandamentul Trupelor din Transilvania 

CAtre 
Marele Cartier General 

Am onoare a transmite mai jos comunicarea primită de la comandamentul 
duşman, cu rugămlintea să binevoiţi a hotări. 

Art. 11 din condiţiunile de armistiţiu prevede pentru duşman înapoierea tutu
ror prizonierilor de război şi ostaticilor civili, precum şi a populaţiei evacuate de 
trupele vrăjmaşe în retragere, fără reciprocitate din partea noastră. 

Inainte însă de formularea condiţiunlilor de armistiţiu, la care duşmanul n-a răs
puns pină acum, in scopul salvării mamei domnului dr. Maniu şi in conformitate cu 
ordinul dv. nr. 99 din 23 aprilie 1919, s-a propus comandamentului duşman înapoie
rea doamnei Maniu, în schimbul tatălui lui Bela Kun, internat de comandamentul 
român. 

Astăzi, prezentindu-se pos'ibilitatea de-a salva, pe lingă doamna Maniu, şi per
soanele ce o însoţesc, precum şi o parte dintTe ostaticii luaţi de duşman, acest 
comandament este de părere a se primi propunerea comandamentului duşman, în 
schimbul tatAlui şi ilamiliei lui Bela Kun. 

Comandantul Trupelor din Transilvania 
General 

Şef de Stat Major al C.T.T. 
General 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 51-52. 

6. Nr, 6275 

E:rtra-urgent 

din 19 mai 1919 
Comandamentul .Trupelor dln Transilvania 

Către 
Zon·a de supraveghere 

Panaitescu 

Binevoiţi a lua măsuri ca în cursul zilei de 21 mai să se aflte prezenţi la 
Grupul de Nord şi transportate sub pazA următoarele persoane: 

1) Kun Morik, tatăl lui Bela Kun, aflat în lagărul FăgAraş. 
2) Roza Kun, soţia lui Kun Morik, cu fii<1a sa Irena, ambele se află in prezent 

în comuna Nimigea Ungurească. 
3) Gall Bella, comnatul lui Kun Bella, farmacist, domiciliat in Maros Ujvaros 

(sud Turda), împreună cu soţia sa şi un copil. 
4) Gali Arthur, cumnatul lui Kun Bella, avocat în Alba Iulia, împreună cu 

soţia sa. 
Toţi urmează a fi trimişi la Grupul de Nord, de unde vor fi expediaţi la 

Tiszafi.ired, pentru a fi predaţi, in schimbul ostaticilw, printre care se afla şi mama 
d-lui dr. Maniu, aceasta conform cererii lui Bella Kun şi aprobării Miarelui Cartier 
General. 

ln cazul dnd vreunul diintre ei nu ar accepta, se vor lua declaraţii in acest 
sens, trimiţindu-le la Grupul de Nord neintîrziat, pînă in cursul zilei de 21 mai. 

Se va rapol"'ta şi Comandamentului de executarea prezentului ordin. 
ln timpul călătoriei vor fi trataţi bine. 

Comandantul Trupelor din Transilvania 
General 

Mă.rdărescu 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 60. 
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UNPUBLISHED DOCUMENTS CONCERNING THE DEVELOPMENT OF THE 
POLITICAL-MILITARY EVENTS IN TRANSILVANIA, AFTER THE NATIONAL 

ASSEMBLY OF ALBA IULIA 

(Summary) 

Though the National Assembly from Alba Iulia developed on the 1-st of 
December 1918 expressing the Romanians' irrepresible wish decided the unifying of 
Transilvania, Ban~t. Crişana, SAtmar and !Maramureş with Romania, the Hungarian 
government opposed to the fulfilment of this desire. 

When after numerous protests and interventions made by the Romanian govern
ment and by the Dirigent Council for the moving out the boundary from Mureş 
river on the alignment Satu Mare, Carei, 6.ncludind Oradea being so estabilishel by 
the alliance Treaty concluded on the 4-th of August 1916 between Romania and 
Antanta Powers, they accepted this movement, the Hungarian government opposed 
by ail means, the acts of terror and the ,mi'litary force included, to the integration of 
this territory to Romania. 

In the period - December 1918 - April 1919 - along the boundary, the 
Hungarian units and the Secui detachments indulged in numerous and continuous 
acts of agression against the Romanian units and the civil population .too. 

In order to put an end ito such a situation and terror acts against the Romanian 
population in the area also to fulfil the decision of Alba Iulia regardind the unifying 
of Transilvania and the western territories with Romania on the 16-th of April 1919 
the Romanian troops assumed offensive. After a five days' fight the Romanian troops 
defeated the enemy and set free the national territory. 

In the National Defence Ministry Archives are kept series of the papers of the 
time connected to these events. Among them I selected 51 unpuplished documents. 
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